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  بسم االله الرKن الرحيم
 


	 - ا�لقة {   �   {�  
ا�مد الله رب العا23 1دًا كثً/ا طيباً مبارً+ فيه كما $ب ربنا وير�، وأشهد أن لا � إلا االله وحده لا �يك �، وأشهد 

الأخوات  السلام عليكم ور1ة االله أن Dمدًا عبده ورسو� صB االله عليه وسلم تسليمًا كثً/ا، أما بعد، أيها الإخوة و
  وبر+ته

  :مقدمة ومراجعة 3ا سبق دراسته
  : والفروض ا�قدرة R كتاب االله عز وجل ستة فروض

  ) اYلثان، اYلث، السدس ( ثم اYلثان ونصفهما ونصفه ) اVصف، الربع، اYمن (  ونصفه اVصف ونصفه

  ) رجل و أربعة نسوة ( أصحاب اVصف وهم Tسة 
Z  / ط واحد عد` وهو: الزوجbصف بVعدم وجود الفرع الوارث: يرث ا.  
  .عدم ا3شارك. gعدم ا3عصب، . 
: ترث اVصف بbط2 :ا_نت /  \
  .عدم وجود الفرع الوارث الأl منها. kعدم ا3شارك . gعدم ا3عصب . 
: �وط kترث اVصف بـ : بنت الابن  /  /
عدم وجود الفرع الوارث . kعدم وجود ا3شارك . gعدم وجود ا3عصب . 
: �وط mصف بـ ترث اV: الأخت الشقيقة /  1
m . كورnعدم وجود الأصل الوارث من ا.  
c  / صف بـ : الأخت لأبVترث اp وط� :
عدم وجود . mعدم وجود الفرع الوارث . kعدم ا3شارك . gعدم ا3عصب . 

 .لإخوة الأشقاء أو الشقائقعدم وجود ا. pالأصل الوارث من اnكور  

  :أصحاب الربع وهم صنفان
Z  / ويستحق الربع إذا وجد الفرع الوارث :الزوج.  
  .تأخذ الربع أو يشwxن v الربع عند عدم وجود الفرع الوارث: الزوجة أو الزوجات /  \

و�ن نزلوا ) بنت الابن  –ابن الابن  (الصلب، وأولاد بنيه ) ا|نت  –الابن ( هم أولاد ا3يت  /  /  تعريف الفرع الوارث 
  .بمحض اnكور

  :أصحاب اgمن وهو صنف واحد
  .يأخذن اYمن عند وجود الفرع الوارث :الزوجة أو الزوجات

  .استحقت اYمن ←إذا اختل �ط إرث الزوجة للربع 
hلثgمنه: أصحاب ا kصف لا يتغVوط اn oن، وتبq صف إذا وجد ا�شاركVء، وهم صاحبات اu ا  

Z  / ،ط2  ا_ناتbصف بVط2، كما أن ا|نت تأخذ اbلث2 بYيأخذن ا:  

  .وجود ا3شارك، أو أن يكن� اثنت2 فأك�. gعدم ا3عصب . 
  :�وط kيأخذن اYلث2 بـ  بنات الابن، /  \
 
  .عدم وجود الفرع الوارث الأl منهن. kوجود ا3شارك . gعدم ا3عصب . 
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  :�وط m، يأخذن اYلث2 بـ الشقائق الأخوات /  /

  .عدم وجود الأصل الوارث من اnكور. mعدم وجود الفرع الوارث  . kوجود ا3شارك . gعدم ا3عصب . 
  : �وط pيأخذن اYلث2 بـ  الأخوات لأب،  /  1

  عدم وجود الفرع الوارث . kوجود ا3شارك  . gعدم ا3عصب  . 
m .كور  عدم وجود الأصل الوارث مnن اp .عدم وجود الأشقاء أو الشقائق.  

  :أصحاب اgلث، وهم صنفان
Z  / ،لث بـ  الأمYوتستحق اk وط� :
ألا تكون ا3سألة . kعدم وجود ا�مع من الإخوة . gعدم وجود الفرع الوارث . 

 �  ).زوجة وأبوين ( أو ) زوج وأبوين ( إحدى العمريت2 و
عدم وجود . kعدم وجود الفرع الوارث . gأن يكونوا أك� من واحد . 
: �وط kلث بـ ويستحقون اY أولاد الأم، /  \

  .الأصل الوارث من اnكور
  : أصحاب السدس يأخذه سبعة أشخاص

Z  / ط واحد  وهو :الأبbوجود الفرع الوارث : ويأخذ السدس ب   
عدم الأب، لكن إذا وجد الأب  /  لbط اYا� وا) وجود الفرع الوارث ( �ط الأب : ويأخذ السدس بbط2 :ا{د /  \

  .فإن ا�د لا يأخذ السدس بل يسقط
عدم وجود الفرع الوارث، : وتأخذ السدس إذا اختل الbط الأول أو اYا� من �وط استحقاقها للثلث وهما :الأم /  /

  .وعدم وجود ا�مع من الإخوة
  فإذا وجدت الأم سقطت ا�دة،  عدم الأم،: تأخذ السدس بbط واحد وهو: ا{دة /  1
c  / ط2: بنت الابنbتأخذ السدس ب :
وجود الفرع الوارث الأن� الأl منها الوارث للنصف . gعدم وجود ا3عصب . 

  .فرضًا
  :وتأخذ السدس بbط2: الأخت لأب /  ~

  ت شقيقة وارثة للنصف فرضًا، وجود أخ. g -لأنه إذا وجد معصب ينقلها إ� الإرث با�عصيب  –عدم وجود ا3عصب ..
  ): الأخ لأم أو الأخت لأم ( و� الأم ذكرًا �ن أو أن�  /  �

أن يكونوا أك� من واحد، بمع� أن : إذا اختل الbط الأول من �وط إرثهم اYلث والbط هو: ويستحقون السدس
   هذه ا�الة و� الأم يأخذ السدسيكون واحدًا فقط، ولا يوجد فرع وارث، ولا يوجد أصل وارث من اnكور، ف�

  :ا#عصيب

  عصبة بالسبب. g  -   عصبة بالنسب. 
: قلنا أن العصبة قسمان
  عصبة مع الغ/ ) kعصبة بالغ/   ) gعصبة باVفس  ) 
: العصبة بالنسب ثلاثة أقسام


  )  .وو� الأم  /  الزوج ) هم � اnكور ما عدا  /   العصبة باVفس(
g(/صف إذا وجد ا3عصب �نّ  /   العصبة بالغVهم صاحبات ا. 

k(/وهنّ الأخوات الشقائق أو الأخوات لأب مع الفرع الوارث الأن�  /   العصبة مع الغ 

  .هو ا3عتق أو ا3عتقة وعصبتهم ا3تعصبون بأنفسهم: العصبة بالسبب
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  جهات العصبة
  : تجهات العصبة l القول الصحيح وهو قول ا�نفية أنهم �س جها


  .وابن الابن /  الابن   - ويدخل فيها   :جهة ا|نوة)
g (وا�د /  الأب  -ويدخل فيها  :جهة الأبوة.  
k (وأبناء الأخ لأب /  وأبناء الأخ الأشقاء  /  والإخوة لأب  /  الإخوة الأشقاء -ويدخل فيها  :جهة الأخوة.  
m (وأبناء العم لأب /  وأبناء العم الأشقاء  /  مام  لأب والأع /  الأعمام الأشقاء  -ويدخل فيها  :جهة العمومة.  
p (جهة الولاء:  

  فإننا نقدم الأقدم جهة،  >>إذا اختلفت ا{هات 
  فإننا نقدم الأقرب إ� ا3يت  >>أما إذا �نوا من جهة واحدة  

  فإننا نقدم الأقوى منهما  >>إذا �نوا من جهة واحدة و� درجة واحدة 
R ء أما إن استوواu �  ون بالسويةwxفهؤلاء يش.  

  :ا�جب
  حجب أشخاص) gحجب أوصاف    ) 
: ا�جب نو¡ن


 .هو إذا اتصف بمانع من موانع الإرث :حجب الأوصاف)

g(هو حجب بشخص، وهو نو¡ن :حجب الأشخاص :
 حجب نقصان . gحجب حرمان    . 


 .والزوج2 /  ن والو�ي /  الأبوين : يأ¨ l §يع الورثة ماعدا :حجب ا�رمان.

g.قصانVيع الورثة وهو :حجب ا§ l صل$: 

 .انتقال من فرض إ� فرض أقل منه. أ

 .انتقال من فرض إ� تعصيب أقل منه. ب

 . انتقال من تعصيب إ� تعصيب أقل منه. ت

 . انتقال من تعصيب إ� فرض أقل منه. ث

 .ازدحام v فرض. ج

 .ازدحام v عول. ح

 .ازدحام v تعصيب. خ

د مع الإخوة، وا3سألة اwb3ة، عند هذا ا�د انتهينا v ا3ستوى السادس، وسنبدأ إن شاء االله كذلك تناوVا باب ا�
  .ا3حا»ة القادمة v مفردات مقرر ا3ستوى السابع

  �}   g	 - ا�لقة {   �
  "فقه ا3واريث وحسابها": تعريف الفرائض هو  
  ".ل® وارث علم يعرف به من يرث ومن لا يرث ومقدار ما: "تعريف آخر  
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  باب ا�ساب
  :حساب ا�سائل ، ومع� مقدمة يسkة R مع� ا�ساب 

  ا�ساب هو علم يتوصل به إ� استخراج ا3جهولات العددية: ا�ساب هو علم قديم جدًا، �ذا يعرفه بعضهم فيقول

يع°   +
  اVاتج ³هول  =    

  : وا�ساب نو�ن

 ..µلل وهكذا 		
لطرح والقسمة، مثلا يع° تفكيك للعدد، يشمل ا /  µليل .

g. يبwيشمل ا�مع وال·ب /  تر . 

  تقسم الأعداد إ� أعداد أصلية وأعداد فرعية 
�
(إ� ) 
(من : ويقولون أن الأعداد الأصلية � اثنا عb عددا و	 (  / 
		   / 
  .هذه � أصول الأعداد 			

ن م   .عb الإثنان أحد هذه الأعداد ما عدا هذه الأعداد � فرعية، و� ما تكو�

  فائدة علم ا�ساب
  فنعرف به مثلا مواقيت الصلاة، ومواعيد أداء الز+ة،   ،  $تاج ا3سلم علم ا�ساب v العبادات وا3عاملات والقضاء

ا v العدة و¸ الطهر ونعرف به أمورًا كث/ة v ا3عاملات، v ا�يون وwتابة العقود وا3واثيق، ا3رأة تستفيد v معرفة آجا�
  وا�يض و¹و ذلك

  ".جدول ال·ب "الواجب l من يتعلم علم الفرائض أن يعرف علم ا�ساب، ويعرف فوائده، ويتعلمه، خاصة و
اَسِب2َِ {االله جل وعلا v كتابه وصف نفسه بذلك فقال 

ْ
عُ ا� َ¿ْ

َ
  .  الأنعام} )Àg(وهَُوَ أ

ي جَعَلَ { وقال تعا�  ِ
�

nِسَابَ هُوَ ا
ْ
ن2َِ وَا� Âرهَُ مَناَزِلَ ِ�َعْلمَُوا عَدَدَ الس قَمَرَ نوُرًا وَقدَ�

ْ
مْسَ ضِياَءً وَال   . يونس} )p(الش�

  ما مع� حساب الفرائض؟
  .تأصيل ا3سائل وتصحيحها  /  هو  

   nح ا#عريف

 
ً
  .ا�صحيح لا يمكن أن يكون إلا بعد ا�أصيل، فا�أصيل يأ¨ أولا

  تأصيل ا�سائل  /   ا_اب الأول
  ما الفرق بh تأصيل ا�سائل وبh تصحيح ا�سائل؟


 .تأصيل ا3سائل يتعلق بفروض ا3سألة، وا�صحيح يتعلق بالورثة-

g-أن ا�صحيح يأ¨ بعد ا�أصيل ولا يمكن أن يأ¨ قبله. 

  ما مع� تأصيل ا�سائل؟
Äرج منه فرض ا3سألة أو فروضها بلا كÅ هو استخراج أقل عدد ،  

  .هو استخراج أقل عدد ينقسم l الورثة بلا كÄما مع� تصحيح ا�سائل؟  
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  أصول ا�سائل 


( أصل :  بÆ أصلان هماg  ( وأصل )gm .(  
  .أصول Çددها هذه � أصول ا3سائل ا3تفق عليها وع

 l لافÈأصل2 آخرين ومب� ا v ويوجد خلاف
والأصول ا3ختلف ) ا�د مع الإخوة ( اÈلاف v مسألة 

�  :فيها 

(أصل É (أصل   -)kÀ(  

لن نتÊم عن هذين الأصل2 باعتبار أن ا�د يسقط  
  .ل ا3تفق عليها وسنكت� با�ديث عن الأصو  –كما يفعل الأب  –الإخوة والأخوات من أي ا�هات 

  :  أصول ا�سائل ا�تفق عليها عند أهل العلم
  أصول ا3سائل قد أخذت من مقامات الفروض، 


(أصل g ) 2ظر عند وجود فرضVلث والربع ( كفرض  /  هو حاصل اYرج أصل )اÅ لث والربعY(،، عند وجود ا
g (  

(Åرج أصل ) الربع والسدس ( وعند وجود g ( أيضًا  

  ،)gm(Åرج أصل ) السدس واYمن ( وجد و�ذا 
  أيضًا ) gm(Åرج أصل ) اYلث واYمن ( أو وجد  

  ،، )gm(فيخرج أصل ) اYلث2 واYمن ( أو وجد 
  v مسألة واحدة؟ ) اYلث واYمن ( هل يمكن أن يوجد 

للأم أو الإخوة لأم ولا  لا يمكن، لأن اYمن لا يكون إلا للزوجة عند وجود الفرع الوارث، واYلث يكون: ا�واب
  .يكون ذلك إلا عند عدم الفرع الوارث

  كيف نؤصل ا�سألة؟ 
  : لا Ïلو ا3سألة من حال2

  : أن يكون الورثة R ا�سألة �هم عصبة، بمع� لا يوجد معهم صاحب فرض /  القسم الأول 
مام أشقاء، امرأة ماتت عن أب فقط، امرأة أع mإخوة، امرأة ماتت عن  	
أبناء، رجل مات عن  kرجل مات عن  /  أمثلة 

  وهكذا  ....  ماتت عن ابن فقط، امرأة ماتت عن ابن ابن فقط،
   .ننظر كم ³موع العصبة وÑعل أصل ا3سألة من عدد رؤوسهم: v هذه ا�الة

  �}   k	 - ا�لقة {   �
  "رجل تو� عن ابن واحد فقط":مثال

  .هو ابن واحد إذن أصل ا3سألة واحدليس إلا رأس واحد اnي  كم رأسا هنا؟ 
  
  

  الأصل  مقام الفرض  الفرض
  g  g  اVصف

 hلثgلث /  اgا  k  k  

  m  m  الربع

  À  À  السدس

  É  É  اgمن

  Z  الأصل  "رجل تو� عن ابن واحد"

  السهم  ابن  الوارث  
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  "تو� عن ثلاثة أخوة أشقاء رجل" مثال 

م أصل ا3سألة لا يكون Óوار الورثة ولكن أl منه
وأن  تكون السهام مقابل الوارث لكن µت أصل ،

  .ا3سألة

أن يكون R ا�سألة صاحب فرض واحد :القسم اgا�
  :فقط

  .قام صاحب الفرض أجعل أصل ا3سألة م 
  :أعطي مثال

  )m(فأصل ا3سألة  " رجل تو� عن زوجة و أخ شقيق"
  وأجعله أصلا للمسألةإذا لم يكن v ا3سألة إلا صاحب فرض واحد فآخذ  مقام الفرض 

١[  إذا لم يكن فيها إلا نصف فقط  gقد يكون أصل ا3سألة  •
٢
    [  

١ [ إذا لم يكن فيها إلا ثلث فقط  kوقد يكون  •
٣
   [  

١[ إذا لم يكن فيها إلا ربع فقط  mوقد يكون  •
٤
   [  

١[  إذا لم يكن فيها إلا ثمن فقط  Éوقد يكون  •
٨
   [  

١[ إذا لم يكن فيها إلا سدس فقط  Àوقد يكون  •
٦
    [  

  "زوجة و أب"مثال  

  1  أصل ا�سألة  "تو� رجل عن زوجة وأب"مسألة 
  السهم  نصيبه  الوارث

  الربع  زوجة  

  k  ب  أب

  "تو� رجل عن بنتh وأب "مسألة 
  

  /  أصل ا�سألة  "تو� رجل عن بنتh وأب "مسألة 

  السهم  نصيبه  الوارث

hلث2  ا_نتYا  g  


  ب  أب  

  /  أصل ا�سألة  "رجل تو� عن ثلاثة أخوة أشقاء"
  السهم  الوارث

  أخ ش  


  أخ ش  


  أخ ش  



II Eت Eبعبعلمستوى السالمستوى الساللرائض رائض ففالالت                                                                                    

- ٨ - 
 

  ".زوج وأخ شقيق "

  \  أصل ا�سألة  "زوج وأخ شقيق "مسألة فيها 

  السهم  نصيبه  الوارث

  اVصف  زوج  


  ب  أخ ش  

  "تو� رجل عن بنت وأخ لأب"

  \  أصل ا�سألة  "تو� رجل عن بنت وأخ لأب "مسألة  

  السهم  نصيبه  الوارث

  اVصف  بنت  


  ب  أخ  لأب  

  " تو� رجل عن أمٍ وثلاثة أعمام"مثال آخر  
  

  /  أصل ا�سألة  "تو� رجل عن أمٍ وثلاثة أعمام "

  السهم  نصيبه  الوارث

  اYلث  أم  

  g  ب  ثلاثة أعمام

  

  �}   m	 - ا�لقة {   �
   أختان شقيقتان وعم شقيقمثال آخر 

  / -أصل ا�سألة   سهم الوارث  الفروض  الورثة

٢      اgلثh   ش /  ن  أختا

٣
   g  

  

  


  ب  ش /  عم    

  :  مثال أخ/
  )أخ لأم وأخ شقيق (

  ~-أصل ا�سألة  سهم الوارث  نصيب الوارث  الورثة

    Z  السدس  أخ لأم

  c  ب  أخ ش

  :إذا �نت R ا�سألة أك  من صاحب فرض:  القسم اgالث
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  حاصل ذلك اVظر يكون هو أصل ا3سألة أنظر ب2 مقامات الفروض بالنسب الأربع و
  ما النسب الأربع؟

  :ب2 أربع علاقاتمن أي عددين لابد أن تكون العلاقة بينهما علاقة  
 إما Øاثلة•

 أو مداخلة •

 أو موافقة  •

  أو  مباينة•
  .أن يتساوى العددان R ا�قدار  :فمع� ا�ماثلة

  )امرأة توفيت عن زوج وأخت شقيقة( 

١):  g(ا3قام ،  فالفرض الأول نص

٢
١:  gوا3قام ،  والأخت الشقيقة نصيبها اVصف،   

٢
   

  )رجل تو� عن أختh لأب وأخوين لأم ( :مثال آخر

٢: يأخذن اYلث2، الشقائق
٣
١الأخوة لأم يأخذون اYلث ،   

٣
    

  ) تو� رجل عن جدة وأخت لأم(    :مثال آخر

١( ا�دة ستأخذ السدس 
٦
١( و الأخت لأم ستأخذ السدس  ) 

٦
 (  

  .ومن معناها أن هناك تداخلاً ب2 العددين يع° أحدهما يدخل بالآخر :النسبة اgانية ا�داخلة
  .ومن أسهل هذه ا�عاريف أن ا3داخلة أن يكون الأكÚ من مضاعفات الأصغر

  .عددان القسمة l بعضهما بلا كÄأن يقبل ال: منها أخرى بتعريفات هاويعرفون
  :مثال ذلك

  )توفيت امرأة عن زوج وبنت (
  الزوج سيأخذ الربع لوجود الفرع الوارث

  وا|نت ستأخذ اVصف

١( : مقام الزوج أربعة
٤
١( : ومقام ا|نت اثن2 ) 

٢
الأربعة من مضاعفات الاثنv 2 الأربعة والاثن2 بينهما مداخلة لأن  ) 

  هذه ا�الة آخذ الأكÚ اnي هو الأربعة وأجعله أصل ا3سألة 
  .سيأ¨ بعض الطلاب أو الطا|ات فيقول بÆ واحد أين يذهب هذا بابٌ يسÛ باب الرد

  �}   p	 - ا�لقة {   �
 كÄ، لكن يقبلان القسمة l عدد آخر غ/ أن لا يقبل العددان القسمة l بعضهما بلا: ،النسبة اgاgة و£ ا�وافقة

Äالواحد بلا ك .  
  )~، 1( :مثال

  هذان العددان ليسا متماثل2، وليسا متداخل2، 
 l نطبق الآن قلنا أن الأربعة والستة يقبلان القسمة)g( ،m  ÷g   = gوفق الأربعة، إذن آخذ وفق الأربعة  و Ûيس)g (
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 =  g          × Àوأ»به ß vمل الستة، g إذا الـ ،)
g ( ،أصل هذه ا3سألة �  

 =   k          ×m، أ»بها ß vمل الأربعة À  ÷g   = kأو العكس، آخذ وفق الستة g ،.  

    :ا�باينة: النسبة الرابعة و£
 أن لا يقبل العددان القسمة ¦ عدد آخر غk الواحد بلا ك¤  :ا�باينة

   :من الأمثلة ¦ ذلك
  ]  g،k[ عددين متتا2á بينهما مباينة، ب2  �
  � هذه الأعداد بينها مباينة، )p ،â( ،)p ،À( ،)p ،Ç( ،)p ،É(ليس متتا2á، وأيضا بينهما مباينة، ) k ،Ç(و
vأصل ا3سألة ã خرجá الآخر v هذه النسبة العمل أن أ»ب أحدهما  .  

  :الأمثلة
  ماثلة، سنأخذ الآن §لة من الأمثلة l ا3

  .الزوج سيأخذ اVصف، والأخت الشقيقة ستأخذ اVصف ،فيها زوج، وأخت شقيقة مسألة
  .ا�دة ستأخذ السدس، والأخ لأم سيأخذ السدس، مبا�ة أصل ا3سألة من ذلك ا3قام مسألة فيها جدة، وأخ لأم،

  . هما Øاثلةأيضا أصل ا3سألة من ثلاثة ؛ لأن ا3قامات بين أختh شقيقتh، وأختh لأم،
  .قلنا  أن يكون الأكÚ من مضاعفات الأصغر: ا�داخلة

  :أمثلة ¦ ا�داخلة
  ~  :رجل تو� عن بنت، وأم

  k  اVصف  بنت


  السدس  أم  

  

  ~  :أخوين لأم، وأم: مثال آخر
  g  اYلث  أخوين لأم


  السدس  أم  

  : مثال أخk ¦ ا�داخلة
 ̈   :بنت ابن، وزوجة: ا�سألة
  V  mصفا  بنت ابن


  اYمن  زوجة  

  .أن لا يقبل العددان القسمة l بعضهما، ويقبلان القسمة l عدد آخر غ/ الواحد :ا�وافقة

  \Z  :زوجة، وجدة - ا�ثال 
  k  الربع  زوجة

  g  السدس  جدة

  : ا�ثال
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  1\  :رجل تو� عن زوجة، وبنت، وأم
  k  اYمن  زوجة


  اVصف  بنتg  

  À  السدس  أم

  �}   À	 - ا�لقة {   �
  ا3ثال عليها زوج وأخت شقيقة  :أولا نبدأ با�ماثلة النسبة الأو©

  \  :امرأة توفيت عن زوجها وأختها الشقيقة
  Z  اVصف  زوج

  Z  اVصف  )ش(أخت 
  :مثالا آخر أيضا l ا3ماثلة

  /  :أختان لأب وأختان لأم
  \  اYلث2  أختان لأب
  Z  اgلث  أختان لأم

  . لنسبة الأخرى و£ ا�داخلةأنتقل بعد ذلك إ� ا

 ̈   :زوجة وبنت ابن وأخ شقيق
  Z  اYمن  زوجة

  1  اVصف  بنت ابن
  /  ب  )ش(أخ 

.  

  ~  :أختh شقيقتh وأخ لأم وأم
  1  اYلث2  )ش(أختان 

  Z  السدس  أخ لأم
  Z  السدس  أم

   :النسبة اgاgة الª £ ا�وافقة ،ا�ثال 

  \Z  :زوج وأب وابن
  /  الربع  زوج
  \  السدس  أب
  �  ب  ابن

.  
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  1\  :زوجه وجدة وابن ابن
  /  اYمن  زوجة
  1  السدس  جدة

  �Z  ب  ابن ابن
  :ا3ثال: مثال l ا3باينة

  ~  :زوج وأم وعم لأب
  /  اVصف  زوج
  \  اYلث  أم

  Z  ب  عم لأب
  

  \Z  :زوجة وأخوان لأم وأخ شقيق
  /  الربع  زوجة

  1  اYلث  أخوان لأم
  c  ب  )ش(أخ 

  �}   Ç	 - ة ا�لق{   �
 

R ٍالوفِق "كيفي¬ة إخراج  طريقةٍ سهلة :"  
لاً  �áة :أو¬   .قُم بتحليل العددين إ� عواملهما الأو�
 
ً
  .ثم� بعد ذلك إذا انتç آخر عددين من ا3جموعة، فلم يقبلا القسمة l عددٍ آخر، فهنا ينتå ا�حليل :ثانيا
 
ً
  . الرقم الأl اnي يليه"وِفق "ثم� èعل آخر �Â رقمٍ هو  :ثاgا

رج 
ُ
  ": موافقة "العدد ؛ إذا �ن بh العددين "وفِق "كيف ¯

 l سنأخذ مثال )
	،
g :(  

(  -أ g  ( ÷ )g ت )µ اتج أجعلهV( ، وا
g ( ،  


( وأفعل العمل نفسه مع العbة ؛  -ب 	  ( ÷ )g ت )µ ( ، وأكتب العدد
	 .(  
 )
g  ( ÷ )g  (  =  )À  (  

( و 	  ( ÷ )g  (  =  )p  (  

  .أكتبهما µتها، بنفس الطريقة، وبينهما ا3سافة المُناسبة
و ) À(ن لا يوجد عدد ؛ لأن� ، لك) g( ، يقبلان القسمة l عدد آخر ؛ خارé، فأكتبه µت ) À ،p( لو ßن العددان ؛ 

)p( ا�حليل ؛ لأن�ه لا يوجد عدد يقبلا"مُباينة "، بينهما åن القسمة عليه غ/ ، فينت )
 ( 
ً
، فينتå ا�حليل، وأضع خطا

  . بانتهاء ا�حليل

"( وفق "� )  À(  -أ g .(  



II Eت Eبعبعلمستوى السالمستوى الساللرائض رائض ففالالت                                                                                    

- ١٣ - 
 


"( وفق "� )  p( و  -ب 	 .(  
p -  آخذ  -أ )À ( ي هوnوأ»بها بكامل العدد الآخر ا ، )
	 .(  
 )À  (       ×  )
	  (  =  )À	 .(  

� ) p( أو آخذ  -ب  êوفق "، ال )"

) ، ا»بها v العدد الآخر اnي هو ( 	g  .(  
 )
g  (       ×  )p  (  =  )À	 .(  

 آخر 
ً
  مثالا
  : مثال


( ، و ) 	g: ( عندي رقمانÀ .(  
حلل العددين إ� عواملهما الأو±¬ة

ُ
  : سأ

( ، ) 	g( أضع اÈط، ثم� أبدأ بكتابة العددين ؛  -أ À .(  

، ) g( ، إذن أكتب ) g( القسمة عليه، فأجد أن� أقل عدد يقبلان القسمة عليه هو  أëث الآن عن أقل عدد يقبلان  -ب 
  ).l يم2 اÈط ا3رسوم ( هنا ؛ 

  : أبدا الآن بالقسمة -ج 
 )g	  ( ÷ )g  (  =  )
	  (  

( و À  ( ÷ )g  (  =  )É  (  
  ) ). 	µ)gت ( هنا )  	
( أكتب  -د 

( µت ( ، هنا ) É( و À  ( (  


( µت )  É(، و ) 	g( µت )  	
( ظ أن لاحÀ (وبينهما مسافة مُناسبة ،.  
í-  ثëهل العددين ! الآن أ )
 عن أقل، فأجد أن� أقلï عدد يقبلان  هل هناك عدد آخر؟، ) )É ، و ( 	

ً
نعم، وأëث دائما

  ) ).  g( ت العدد السابق ؛ l يسار اÈط ا3رسوم، وµ( ؛ هنا )  g( ، أيضا، وسأكتب ) g( القسمة عليه هو 
  أقوم بعملي�ة القسمة ؛    -و
 )
	  ( ÷ )g  (  =  )p  (  
  )  É  ( ÷ )g  (  =  )m( و 
  )  É( و  )   	
( µت )  m( و  )   p(أكتب  -ي 
، لكن انتهت ا3سألة  -ك 

ً
بلا )  m(  و)  p( لا يوجد عدد خارé يقبل القسمة l ! الآن أقوم با�حليل إذا ßن Øُكنا

  .كÄ، انتهت ا3سألة
 بانتهاء ا3سألة  -م 

ً
  .فأضع خطا

    g	    
À  |  g   
    
	   É   |  g  
     p    m   |  -  
 )p  ( وفق لـ )
  ). 	)g ، ووفق لـ ( 	
 )m  ( وفق لـ )É ( ووفق لـ ، )
À .(  
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  ). 	g( هو وفق لـ )  p( بهذه ا�الة رقم 
� وفق لـ )  m( و  )
À .(  

( وأ»بها v )  p(آخذ  -ن À ( ، أو آخذ )m  ) v ( وأ»بهاg	 اتج واحد، وهو )V( ، واÉ	  (؛  
 )m  (       × )	 g  (  =  )É	  (  

(  ×       )  p( و À  (  =  )É	  (  

  : إذا أردنا أن نلُم با3وضوع بش® ¿يع، قلنا
ق بالفروض

²
  :تأصيل ا�سائل، متعل

  ):v كيفي�ة ا�أصيل ( ل عدد Åرج منه فرض ا3سألة، أو فروضها بلا  كÄ، وقلنا أن� � ثلاث حالات استخراج أق: وهو

  .إذا ßنت ا3سألة ðهم عصبة، فأصل ا3سألة من عدد رؤوسهم - 
g - نت ا3سألة فيها فرض واحدٌ فقط، فأصل ا3سألة من ا3قامß و�ذا.  
k - نت ا3سألة أك� من صاحß ظر يكون هو و�ذاVب فرض، فإن�نا ننظر ب2 مقامات الفروض بالنسب الأربع، وحاصل ا

  .أصل ا3سألة

  باب العَوْل
 يَعُولوُا  {:ومنه قو� تعا� ؛ سواء ßنت هذه الزيادة، زيادة إñابي�ة، أو زيادة سلبي�ة"الزيادة "هو   :R اللغة"العَول "

¬
لا

َ
 ك

َ
دْ·

َ
ذَلكَِ أ

  . وا3يل زيادة ؛ زيادة عن ا�ق أي تميلوا، }) /(
  .زيادة السهام عن أصل ا3سألة  ": العول "ا#عريف الاصطلا¸ لـ 

  ".اVقص "؛ "العول "وعكس 
  . السهام أقل من أصل ا3سألة ":اVقص "

  : مثال
Â̧ عن    .فقط "زوجته "رجل توُ

 فرض واحد، ". الربع "ستأخذ "   الزوجة "
�

  .واحد"ربع " "الزوجة "، لـ ) m( فأصل ا3سألة من لا يوجد v ا3سألة إلا
 �Ûُهذه ا3سألة تس 

ً
  .؛ لأن� السهام أقل من أصل ا3سألة"ناقصة "إذا

  : مثال آخر
Â̧ عن  ة "، و "زوجة "رجل توُ   ".جد�

  ".الربع "؛ ستأخذ "الزوجة " -أ 
ة "و  -ب    ".السُدُس "؛ ستأخذ "ا�د�

  )m ( و ،  )À ( بينهما موافقة ، أجد أن�.  

( ؛ فأصل ا3سألة من )  m ( ، )À( فـ g  .(  
  ). k( ؛ هو "ربعها " -أ 

  ). g( ؛ هو "سدسها "و  -ب 
  )  k  ) + (g  (  =  )p(  =  ا3جموع 
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 )p  ( �Ûُمسألة ناقصة "أقل من أصل ا3سألة، فهذه تس."  
  . أن تتساوى السهام مع أصل ا3سألة": ا3سألة العادلة "
  : ثالم

  ". أخت شقيقة "، و "زوج "امرأة توفيت عن 
  ". اVصف "؛ سيأخذ "الزوج " -أ 

  . أيضا"اVصف "؛ ستأخذ "الأخت الشقيقة "و  -ب 
  ). v )g هذه ا�الة أيضا، Ñد أن� أصل ا3سألة من 

  ". الزوج "واحد لـ " هانصفٌ " -أ 
  ".الأخت الشقيقة "الآخر لـ "اVصف "و  -ب 
 )
  ) + (
  (  =  )g .(  

 �Ûُسهام ا3سألة مُساوية لأصلها، فهذه تس 
ً
  ". مسألة ¡دلة "إذا

  : ، وعدمه ؛ ثلاثة أنواع"العول "مسائل الفرائض من حيث 

  . ؛ و� السهام أقل من أصل ا3سألة"مسألة ناقصة " - 
g - " أن تكون السهام مُساوية لأصل ا3سألة"مسألة �دلة �  . ؛ و
k -  أن تكون السهام أك� من أصل ا3سألة"لةٌ �ئلةٌ مسأ"و �  . ؛ و

  ": العول "م�وعي¬ة 
 لم يقع v عهد أó بكر رò االله عنه، ذلك "العول "

ً
أن� اnي هو الزيادة، لم يقع v عهد اô�V عليه الصلاة والسلام، وأيضا

  لأن�ه سيأخذ ا|اõ ؛ ما أبقت الفروض   رث إذا وجد ¡صب وا! لا يمكن أن $صل مع وجود ¡صبٍ وارث "العول "
  :مسألةرò االله عنه، إذ عُرضَِت عليه  إن�ما وقع v عهد الفاروق 
  ". أخت2 لغ/ أم "، و "زوجٍ "امرأة توُفيت عن  

  ").اYلث "�ما "الأختان لأم "؛ ولأن� "أختان لأب "، أو "أختان شقيقتان "إذا قيل أختان لغ/ أم ؛ فهما ( 
  : عُرضت عليه هذه ا3سألة، فعمر رò االله عنه قال

  ".اYلُث2 "؛ لأن� �ن� "الأخت2 "، سينقص حق "اVصف "ßمل حقه ؛ "الزوج "إن أعطينا  -أ 
  "! الزوج "؛ نقص نصيب "الأخت2 "و�ن أعطينا  -ب 

  ": العول "الصحابة ¦ القول بـ "إ«اع "
الøاحم v ا�يون فأم÷ "، فقاسوه l "العول "عليه بـ وان االله عليهم، فأشاروا فأصبحت مشÊة §ع �ا الصحابة رض

  . رضوان االله عليهم"اتفاق الصحابة "ذلك عمر رò االله عنه بـ 
  ": العول "تفرد عبد االله بن عباس رò االله عنهما بقول v مسألة 

ا مات عمر رò االله عنه، عُرضت مسألة أخرى l عبد االله   !  بن عباس رò االله عنهما، فأفù بقول آخر لم�
ً
فرأى رأيا

  .آخر لم يظُهره v عهد عمر رò االله عنه
ره االله:فقال  مه االله، ونؤخر من أخ� م من قد� Âكيف؟. كن�نا نقُد   
  : يقول
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م "من ßن ينتقل من فرض إ� فرض فهو  -أ    ".مُقد�
ر "رض إ� لا ûء ؛ فهو ومن ßن ينتقل من فرض إ� تعصيب، أو من ف -ب    ". مؤخ�

   :مثال
م "، و "زوج "

ُ
خت شقيقة "، و "أ

ُ
  ". أ

  : عبد االله بن عباس v هذا ا3ثال، يقول
  ".اVصف "؛ سيأخذ نصيبه ؛ ßمل "الزوج " -أ 

م "و  -ب 
ُ
  ".اYلُث "؛ ستأخذ نصيبها ؛ ßمل "الأ

خت الشقيقة " -ج 
ُ
رة ؛ لأن�ها تنتقل من ف"الأ   .رض إ� تعصيب؛  مؤخ�

  : ا�سألة المُلزمة
وا ابن عباس v هذه ا3سألة بمسألة يسمونها بـ  ïا3سألة المُلزمة "بعض أهل العلم حاج �، "أم "، و "زوج "مسألة فيها ؛ : و

  ". أخت2 لأم "و 
؛ "الأخوين لأم "؛ لأن�  لزمةلكن الصحيح v هذه ا3سألة هو ؛ كن�ها ليست مُ ! يقولون إن� هذه ا3سألة مُلزمة لابن عباس 

أن� هذا القول لم : هذا قول عبد االله بن عباس، لكن كما قال الإمام ابن قدُامة v المُغِ° . ينتقلون من الفرض إ� لا ûء
ة أهل العلم l القول بـ    ". العول "يقل به أحد بعد عبد االله بن عباس، فاندثر هذا القول، وأصبح ¡م�

ة ترجيح 
¬
  ":العول "بـالقول أدل

ة أهل العلم v القول بـ     : بدلالة، واالله أعلمالصحيح وهذا هو   العول "¡م�
Z - الكتاب والسُن¬ة.  

م l من  وليس v الكتاب والسُن�ة تقديم بعض الورثة l بعض ؛ أي ليس فيها تقديم من انتقل من فرض إ� فرض يقُد�
  .بيان للمواريث ؛ هذا v الكتاب والسُن�ة انتقل من فرض إ� تعصيب، لكن فيها

  "الإ«اع " - \
  القياس  - /

ة الإنسان ؛ حصل ا�Vقص l ا�ميع "القياس "وwذلك  ة ؛ ذم�   .فكذلك العوليعضده أيضا، فإن� ا�يون إذا تزا1ت l اnم�
  .هم ëسب نصيب �Â واحد منهمدáل عليه، إذ أن� الورثة $صل العدل بينهم، فيحصل اVقص علي والعدل -ه 
  

  ". أخت2 شقيقت2 "، و "زوج "لو أن� امرأة توُفيت عن : مثال
  ". اVصف "؛ سيأخذ "الزوج " -أ 

  ". اYلث2 "ن اخذتأ؛ س"الأختان الشقيقتان "و  -ب 
  :الآن لو نظرنا ب2 مقامات الفروض

  ".مُباينة "، بينهما ) k( ، و ) g( نظرنا ب2 
  ). À( هما بالآخر ؛ فيخرج أصل ا3سألة فن·ب أحد

  ). k( ؛ هو "نصفها "
  ).  m(  ؛ هو "ثلُثاها "و 



II Eت Eبعبعلمستوى السالمستوى الساللرائض رائض ففالالت                                                                                    

- ١٧ - 
 

  ).  Ç( ؛ لوجدنا كن�ها )  m( مع )  k( لو §عنا 
 )Ç  ( �Û³موع السهام، أك� من أصل ا3سألة ؛ فهنا تكون ا3سألة ¡ئلة، وتس � êمسألة ¡ئلة "؛ ال."  
  
  

  �}   É	 - ا�لقة {   �
  : أصول ا�سائل ؛ سبعة


  . أصل اثن2 - 
g - وأصل ثلاثة.  
k - وأصل أربعة.  
m - وأصل ستة.  
p - وأصل ثمانية.  
À - bوأصل اثنا ع .  
Ç - ينbوأصل أربعة وع.  

لاً    : £"تعول "الأصول الª : أو¬

  ". À"أصل  - 
g -  وأصل"
g  ."  
k -  وأصل"gm ."  

 
ً
  :ضابط الأصول الª تعول: ثاgا

  ".    تزيد عليه "أجزاؤه الصحيحة معه، أو "تتساوى "� الê : الأصول الê تعول ضابطها: قال أهل العلم
  : مثال
خرج منه )  g( رقم 

ُ
  . لا: ا�واب صحيح؟"ربع"؛ هل أستطيع أن أ
  . لا: ا�واب ؟"ثلث"هل يمكن أن أخرج منه 

  . لا: ا�واب ؟"سدس"هل يمكن أخرج منه 
  . لا: ا�واب ؟"ثمن"منه  هل يمكن أن أخرج

  لا ؟"ثلث2"هل يمكن أن أخرج منه 
ً
  . أيضا

  : مثال
 )k ( مثلاً ؛ ، )k  ( رج منهاü لا يمكن أن" 

ً
خرج منها "نصفا

ُ
 "، ولا يمكن أن أ

ً
 "، ولا يمكن أن üرج منها "ربعا

ً
، "ثمُنا

 "ولا يمكن أن أخرج منها   
ً
  ". سُدُسا

 )k  ( 
�

  ).  k( ، وهو أقل من رقم  ) 
( ؛ هو "اYلُثُ "و ". اYلُثُ "جُزء واحد، وهو  لا يمكن أخرج منها إلا
  : مثال

  ) .  À( لكن لو نظرنا إ�  -أ 
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 )À  (أجزاؤها تسُاويها:  
رج منها 

ُ
ü وهو "نصف "فيُمكن أن ، )k .(  

 
ً
خرج منها أيضا

ُ

( وهو "سُدُس "ويمكن أن أ .(  

خرج منها 
ُ
  ). g( ، وهو "ثلُثُ "ويمكن أن أ

  .؛ صحيح) À(لأصبح ا3جموع ؛ )  
) + k  ) + (g  ): ( ولو §عتها
رج منها 

ُ
ü مُن"لا يمُكنYخرج منها"ا

ٌ
  ". سُدُس"، و "ثلُثُ"، و "نصف: "، لكن استطيع أ

  . ثلُثُ"+ ثلُثُ"لا تس�Ûُ من الأجزاء الصحيحة ؛ لأن�ها "اYلُثُان"
�  :لكن الأجزاء الصحيحة 


  . "اVصف"  - 
g - "ُلُثYا ."  
k -  "الربع."  
m -  "السُدُس."  
p -  مُُنYا."  

رج منها أجزاء صحيحة، والأجزاء الصحيحة تسُاويها
ُ
ü يمكن أن.  


( وwذلك  -ب g ( ، و )gm ؛ ) l ( ، إذا جزأتها ؛ تزيد، ³موع أجزاءها الصحيحة
g ( و ، )gm .(  
 
ً
   :ضابط الأصول الª تعول: رابعا

  تعول .صحيح"سُدُس"أن Åُرج من هذه الأعداد ما يمكن 
  : صحيح منها"سُدُس"الأعداد الª لا يمكن إخراج 

 )g  ( رج
ُ
ü ذلك "السُدُس"؛ لا يمُكن أنwالصحيح، و )k ( ذلكwو ، )m ( ذلكwو ، )É ( رج منها

ُ
ü لا يمُكن أن ،

  .صحيحا"سُدُسا"
  : صحيح منها"سُدُس"الأعداد الª يمكن إخراج 

 )À ( و ، )
g ( و ، )gm ( رج منها
ُ
ü صحيح"سُدُس"، يمكن أن:  

      )يع½ qا نهاية(الأصول تعول إ� أعداد �ددة 
  )  ~( ما يعوA أصل : أولاُ 


  ).  Ç( يعول إ�  - 
g -  ويعول إ� )É  .(  
k -  ويعول إ�  )â  .(  
m -  ويعول إ� )
  . فقط)  	

 
ً
  )  \Z( ما يعوA أصل : ثانيا


ا  -  
( إم�k .(  
g -  أو )
p  .(  
k -  أو )
Ç  .(  
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ً
  )  1\( ما يعوA أصل : ثاgا

ة واحدة"؛ يعول "يتيم"أصل )  gm( أصل    ). gÇ( فقط  ؛ يعول إ� " مر�
  

  ": العول"مثال عن 
  ". أختان لأب"، و "زوج"

  : تقسيم ا3سألة - 
  . ؛ لعدم الفرع الوارث"اVصف"؛ سيأخذ "الزوج" -أ 

  ". اYلُث2ُ"؛ ستأخذان "الأختان لأب" و -ب 
g - تأصيل ا3سألة :  

ل ا3سألة Âلو أردنا أن نؤص:  
  ".                                                              مُباينة"؛ )  k( ، و ) g( ب2 

  ~ "أختان لأب"، و "زوج"
  /  نصف  زوج

  1  ثلثh  أختان لأب
k - اماستخراج السه :  
  ).  k( ؛ هو )  À"( نصف" -أ 

  ).  m( ؛ هو "ثلُثُاها"و  -ب 
m - ع السهام§ :  

  ).  Ç( ؛ أصبح ا3جموع ؛ )  m(مع  )  k( لو §عنا 
  ). Ç( إ� "¡ل"، و ) À( إذن أصل هذه ا3سألة 

  : ملاحظة
  .، يس�Ûُ أصل ا3سألة) À(  -أ 

  . ؛ تس�Ûُ سهام الورثة)  m( ، و ) k(  -ب 
ل أصل ا3سألة ؛ يس�Ûُ  -ج  Âي يعُدnكما سيأ¨"العول"والرقم ا ، .  

  : أصول ا�سائل الª تعول
  1\أصل  \Zأصل  ~أصل
�  
k  gÇ  

 ̈ 
p    

¿  
Ç  

Z0    
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  )":  ~( أصل "مثال ¦ عول 
  : ب° عليهأصل ا3ثال اnي سأ

  )  �( ، يعول إ� )" ~( أصل "وهو مُتعلق بـ : ا�ثال الأو¬ل
  ". أخت شقيقة"، و "زوج"

  : تقسيم ا3سألة - 
  ".اVصف"� "الزوج" -أ 

  ". اVصف"، ستأخذ "الأخت الشقيقة"و  -ب 
، لكن (  ضيف؟ من هذا لن يتغ/�

ُ
ضيف ؛ سأ

ُ
خت لأب"سأ

ُ
  "). أ

  ". السُدُس"، ستأخذ "الأخت لأب" -ج 
   3اذا تأخذ السُدُس؟ -س 


ب - Âلعدم وجود المُعص.  
g-  صف"؛ الوارثة لـ "الأخت الشقيقة"ووجودV؛ فرضا"ا.  
g - تأصيل ا3سألة :  

ل هذه ا3سألة؟  Âكيف أؤص  
  . ، آخذ أحدهما"Øاثلة"، بينهما ")الأخت الشقيقة"مقام ) g(، و "جالزو"مقام  )  g( ( ؛ )  g( ، و ) g( ب2  -أ 

 أجعل ) ) g( من مُضاعفات )  À( (؛ "مُداخلة"؛ بينهما )  À( و )  g( ب2  -ب 
ً
  . ، أصل ا3سألة) À( ، إذا

k - استخراج السهام :  
  ) .  k: ( هو)  À"( نصف" -أ 

  ).  k: ( اYا� هو" اVصف"و  -ب 

: ( هو" دُسالسُ "و  -ج   .(  
m -  ع السهام§  
  )k  ) + (k  ) + (
  ).  )Ç أصبح ا3جموع (  
p -  استبدال أصل ا3سألة ؛ )À  ( عو�ا "بـ )Ç "(  
  l 

ً
 أضع خطا

ً
 ¡لت) Ç( ، وأكتب Óوارها )أشطبها ) (  À( إذا

ً
  . ، إذا

  )  ¨( ، يعول إ� )" ~( أصل "وهو مُتعلق بـ : ا�ثال اgا�
خت شقيقة"، و "زوج"

ُ
 "أ

ً
خت لأب"، و أيضا

ُ
  ". أ


  : تقسيم ا3سألة - 
  ".اVصف"؛ � "زوج" -أ 

  ". اVصف"؛ "أخت شقيقة" -ب 
  ". السُدُس"؛ أدخلناها معهم وأعطيناها "الأخت لأب" -ج 

  \  )هذا أصل ا�ثال ". ( أخت شقيقة"، و "زوج"
  Z  نصف  زوج

  Z  نصف  أخت ش

  �  يعول إ�  ~  
  /  نصف  زوج

  /  نصف  أخت ش
  Z  سدس  أخت لأب
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م"سنُدخل v هذا ا3ثال 
ُ
  ". أ

م" -د 
ُ
  ".السُدُس"؛ ستأخذ v هذا ا3ثال "الأ

g - تأصيل ا3سألة :  
  ).  g( ، سنأخذ أحدهما ؛ "Øُاثلة"؛ )  g( و )  g( ب2  -أ

  ).  À( ، سنأخذ أحدهما ؛ "Øُاثلة"؛ )  À( ، و ) À( ب2  -ب 
 سآخذ الأكÚ منهما، "مُداخلة"؛ )  g( ، و ) À( ب2  -ج 

ً
؛ إذا

 أصل هذه ا3سألة ؛ هو . للمسألة وأجعله أصلاً 
ً
  ).  À( إذا

k -  استخراج السهام  
  ).  k( ؛ هو )  À"(نصف" -أ 

  ).  k( الآخر ؛ هو "اVصف"و  -ب 

( ؛ هو "السُدُس"و  -ج   .(  

( والسُدُس الآخر ؛ هو  -د  .(  
m -  ع السهام§  
  )k  ) + (k  ) + (
  ) + (
  (  =  )É  (  
p -  ا3سألة ؛ استبدال أصل )À  ( عو�ا "بـ )É "(  

 أردï أصل ا3سألة إ� ³موع السهام
ً
  . إذا

 l  كيف أرد�ها؟
ً
  ). É( ، وأضع Óوارها ³موع السهام ا�ديد ؛ وهو )أشطبها ( ؛ )  À( أضع خطا

  )  ¿( ، يعول إ� )" ~( أصل "وهو مُتعلق بـ : ا�ثال اgالث
  ".أخت شقيقة"، و "جزو:  "هو ا3ثال، لم يتغ/�  اهذ


  : تقسيم ا3سألة - 
  ". اVصف"الزوج ؛ � " -أ 

  ". اVصف"؛ �ا "الأخت الشقيقة" -ب 
  ". السُدُس"؛ �ا "الأخت لأب" -ج 
  ". السُدُس"؛ �ا "الأم" -د 
  ").لأم أختً "سنُضيف (  
í- "السُدُس"؛ ستأخذ "الأخت لأم ."  

  3اذا تأخذ السُدُس؟ 
  . لأنÂها واحدة -أ 

  . ولا يوجد فرع وارث، ولا أصل وارث من اnكور -ب، ج 
v عطيها

ُ
  ".السُدُس" هذه ا�الة أ

g - تأصيل ا3سألة :  
  ".Øُاثلة"؛ )  g( ، و ) g( أجد ب2  -أ 

 ̈ يعول إ�   ~  
  /  نصف  وجز

  /  نصف  أخت ش
  Z  سدس  أخت لأب

  Z  سدس  أم

  ¿يعول إ�    ~  
  /  نصف  زوج

  /  نصف  أخت ش
  Z  سدس  أخت لأب

  Z  سدس  أم
  Z  سدس  أخت لأم
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  ". Øُاثلة"؛ )  À( ، و ) À( ، و ) À( ب2  -ب 
 سيبý عندي ؛  -ج 

ً
  ).  À( ، و ) g( إذا

عطي الورثة نصيبهم من "مُداخلة"؛ )  À( ، و ) g( ب2 
ُ
  ).  À( ، آخذ الأكÚ  منهما، وأجعله أصل ا3سألة، ثم� سأ

k - استخراج السهام :  
  ).  k( ؛ هو "نصفها" -أ 

  ). k( الآخر ؛ هو "اVصف"و -ب 

( ؛ هو "السُدُس"و  -ج     .(  

( ؛ هو "السُدُس"و  -د   .(  
í- ؛ هو "السُدُس"و )
  .(  
m - ع السهام§ :  
  )k  ) + (k  (  =  )À  (  

 )À  ) + (
  (  =   )Ç (  
)Ç)  + (
   (  =   )É (  
 )É ) + (
  (  =  )â  (  
p -  استبدال أصل ا3سألة ؛ )À  ( عو�ا "بـ )â "(  

 أردï أصل ا3س
ً
 ؛ ) À( ألة إذا

ً
  ).  â( ، وأكتب Óوارها الرقم ا�ديد )أشطبها ( ، إ� ³موع السهام ؛ أضع عليها خطا

  ) Z0(، يعول إ� )" ~( أصل "وهو مُتعلق بـ : ا�ثال الرابع
  .، وسأب° l هذا ا3ثال، ولن يتغ/� ûء ) 	
( يعول إ� )  À( بÆ عندنا أصل 


  : تقسيم ا3سألة - 
  ".اVصف"؛ � "الزوج"
  ". اVصف"الأخت الشقيقة ؛ �ا "
  ". السُدُس"؛ ستأخذ "الأخت لأب"
  ". السُدُس"؛ ستأخذ "الأم"
ستشx+ن و أخت لأم"، سأضيف عليها "الأخت لأم"

 v"ُلُثYهما؛ لأنَّ "ا :  
  . أك� من واحدة -أ 

  . ، ولا يوجد فرع وارث، ولا أصل وارث من اnكور-ب، ج 
g - تأصيل ا3سألة :  
  ". Øُاثلة"؛ )  g( و )  g( ب2  -أ 

  ". Øُاثلة"؛ )  À( و )  À( ب2  -ب 
  . ؛ سآخذ الأكÚ"مُداخلة"؛ بينهما )  À( و )  g(  -ج 
 )  k( ، و ) À( ب2  -د 

ً
  ).  À( ؛ سآخذ الأكÚ اnي هو "اخلةمد"؛ أيضا

  Z0ول إ� يع   ~  
  /  نصف  زوج

  /  نصف  أخت ش
  Z  سدس  أخت لأب

  Z  سدس  أم
  \  ثلث  أخت لأم+أخت لأم 
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k - استخراج الأسهم :  
عطي �� وارث نصيبه من أصل ا3سألة

ُ
  :بعد ذلك سأ

  ". اVصف"؛ )  k( ؛ � "الزوج" -أ 
  ". اVصف"؛ )  k( ؛ �ا "الأخت الشقيقة" -ب 

( ؛ "السُدُس"؛ "الأخت لأب" -ج   .(  
  ". سُدُسال"؛ اnي هو يساوي)  
( الأم ؛ �ا " -د 
í- "لُثُ"؛ "الأختان لأمY؛ تأخُذان " ا )g    .(  
m - ع السهام§ :  
  )g  ) + (
  ) + (
  ) + (k  ) + (k  (  =  )
	 (  

  

  �}   â	 - ا�لقة {   �
  \Zمثال ¦ عول أصل 

  1  زوجة وأخت شقيقة

١  زوجة

٤
   Z  

١  أخت  ش

٢
   \  


+ ( )g(فلو §عنا السهام  (  = )k ( ،ناقصة فهذه ا3سألة   
  سأضيف أخت لأب 


( أصل ا3سألة منg (ربعها )k (  

فـ g  ÷m    =k         ×
    =k   


لأن  Àونصفها g÷g  =À وÀ      ×
  =À   

لأن  gوسدسها g÷À  =g  وg      ×
  =g   ،  


=  â+gو  k+À  =â: أ§ع
  فلا زالت ا3سألة ناقصة  
  ،  صيبها وهو السدس سندخل الأم ونعطيها ن


وربع ،سنعطي الزوجة نصيبها وهو الربع g   = k  لأن

g  ÷m  =k      ×
    = k  ،  

   ÀاVصف 
   gوالسدس 

  ،،   gوالسدس الآخر 

=  â+gو  À+k   = âسنجمع   

و  
+g  =
k  ، إذن


هذا ا3ثال لأصل g  يعول إ�
k  ،  
  

  \Z  و أخت لأب زوجة وأخت شقيقة
١  زوجة

٤
   /  

١  أخت  ش

٢
   ~  

١  أخت لأب

٦
   \  

  /Zيعول إ�  \Z  و أمو أخت لأب  زوجة وأخت شقيقة
١  زوجة

٤
   /  

١  أخت  ش

٢
   ~  

١  أخت لأب

٦
   \  

١  أم

٦
   \  



II Eت Eبعبعلمستوى السالمستوى الساللرائض رائض ففالالت                                                                                    

- ٢٤ - 
 

  
  

      :Zcيعول إ�  \Zأصل ا3ثال 
  ،الأخت لأم هنا تأخذ السدس)  الأخت لأم ( ف سأضي

 سأبدأ بتأصيل ا3سألة إذا وجدتم ربعا

وسدس مبا�ة أصل ا3سألة من g   


فالزوجة ستأخذ ربع g   = k ،  

والأخت الشقيقة ستأخذ نصف g   = À ،  


والأخت لأب ستأخذ سدس g   = g ،  

والأم ستأخذ سدس g   = g ،  


والأخت لأم ستأخذ سدس g   = g ،،،  

 =   Ñg+g   = m +g   = À  +Àمع السهام g 

+k   = 
p  
   �Zيعول إ�  \Zننتقل إ� أصل 

  .. إذن نصيبهن اYلث v هذا ا3ثال، سأضيف إáها أختاً لأم أخرى فأصبح �ي أخت2 لأم تأخذان اYلث 
لا  Àو  mقلنا إذا ßن �ينا ،الآن سأؤصل ا3سألة

  ننظر للأرقام الê أقل منها 

مبا�ة Ñعل أصل ا3سألة من g   

�ا نصف  ش  والأخت ،  k =  فالزوجة �ا الربع 

g   = À  ،  الأخت لأب �ا سدس
g   = g  ، الأم

 m =  الأخت2 لأم �ما اYلث ،  g =  �ا السدس 

لأن g÷k  =m  وm      ×
  =m   

³موع السهام أك� من أصل ا3سألة ف�د أصل   

ا3سألة 3جموع السهام ا�ديد وهو Ç    

  
   زوجة وبنتان وأبوان  :وهو مثال واحد  1\مثال ¦ أصل 

لا و gm مبا�ة اجعل أصل ا3سألة  kو  vÉ مثل هذا ا3ثال إذا جاءك   
  .وثلث2 يمكن أن يأ¨ ثمن وثلث لكن يمكن أن يأ¨ ثمن


×       kو  gm÷É  =k اYمن  الزوجة �ا  =k   ،  

=  É       ×gو  gm÷k  =Éا|نت2  À   

×       mو  gm÷À  =mالأب    =m   


×       mو  gm÷À  =mالأم   =m   

  Zcيعول إ�  \Z  و أخت لأب و أم و أخت لأم زوجة وأخت شقيقة
١  زوجة

٤
   /  

١  أخت  ش

٢
   ~  

١  أخت لأب

٦
   \  

١  أم

٦
   \  

١  أخت لأم

٦
   \  

و أختh و أخت لأب و أم  شقيقةزوجة وأخت 
  لأم

Z\  يعول إ�
Z�  

١  زوجة

٤
   /  

١  أخت  ش

٢
   ~  

١  أخت لأب

٦
   \  

١  أم

٦
   \  

١  أختh لأم

٣
   1  

  1\  أبوان بنتان و زوجة و

١  زوجة

٨
   /  

٢  بنتان

٣
   Z~  

١  أب

٦
   1  

١  أم

٦
   1  
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: ا�معÀ+k  =
â  و
â+m  =gk  وgk+m  =gÇ   عل عو�اÑمسألة ¡ئلة وgÇ .  
  


 - ا�لقة {   �	   {�  

  الانكسار وتصحيحه
سنأخذ وفق عدد الرؤوس كما  v ا3وافقةا هن هنا لن يكون اVظر بالنسب الأربع بل اVظر بنسبت2 ا3وافقة أو ا3باينة  

  إذا ßن بينهما مباينة لن ن·ب أحدهما بالآخر بل سنأخذ ßمل الرؤوس ،سيأ¨ 
  .. أن يكون ³موع السهام لا ينقسم l عدد رؤوس الورثة :كسار

  .فالزوجتان ستأخذان الربع أيضا والربع واحد، رجل تو¸ عن زوجت2   :مثال
  ن أن أوزع هذا الواحد l الزوجت2 بلا كÄ؟هل يمك

 .. !!����   لا ينقسم l عدد الرؤوس ) 
(لأن ³موع السهام اnي هو واحد، يسÛ انكساراف /    �
فا�صحيح متعلق بالورثة ، µصيل أو استخراج أقل عدد ينقسم l الورثة بلا كÄ  :تعريف تصحيح الانكسار هو

  ،و� طريقته   وض وا�أصيل متعلق بالفر،
ويمكن أن ، ويمكن أن $صل الانكسار l فريقv ، 2 الانكسار يمكن أن $صل الانكسار l فريق واحد  

  أقصد بالفرق أي الورثة ، ولا يمكن أن $صل الانكسار l �س فرق ، $صل الانكسار l ثلاث فرق 
هذا ،، والأعمام يعتÚون فريق ، وا|نات يعتÚن فريق ، فهذا فريق الزوجة تعتÚ إذا ßنت زوجتان ،،زوجة وبنت وعم مثلا 

من باب أو� أن و، فيمكن أن $صل الانكسار l فريق وفريق2 وثلاثة ولا يمكن أن $صل l �سة ، يسÛ فريقا 
  ،،،لا $صل l ستة وسبعة وثمانية 

  أربع فرق أو لا يمكن؟ هل يمكن أن $صل الانكسار lلكن اÈلاف ب2 العلماء أنه 
وعليه لا يمكن أن $صل انكسار l أربع فرق ولا ، لا يمكن أن $صل انكسار إلا l ثلاث فرق :القول الأول

����  .�س هذا قول ا3الكية 	
هذا قول ا�نفية وا�نابلة وهذا اÈلاف v هذه ا3سألة مب° ، أنه يمكن حصول الانكسار l أربع فرق  :���
l Èا�داتا v مسألة واحدة أم لا؟يع°  كم جدة وارثة؟، لاف v هل يمكن أن ترث ثلاث جدات  

فلا يمكن حصول انكسار l ، و�ذا ßن لا يمكن، إذا ßن يمكن فيمكن حين
ذ حصول انكسار l أربع فرق 
  أربع فرق  

  :ربعةتنقسم إ� أ، لا  الأصول بالنسبة �صول الانكسار وتعدده فيها أو   
  )g(لا يتصور حصول الانكسار فيها إلا l فريق واحد وهو أصل  :القسم الأول
والأصل2 ا3ختلف فيهما ) É(وأصل ) m(وأصل ) k(أصل   ما يتصور حصول الانكسار فيه l فريق2  :القسم اgا�


(عند بعض أهل العلم هما É (و )kÀ (2فريق l هذه يتصور فيها الانكسار.  
  ).À(ما يتصور فيه الانكسار l ثلاث فرق هو أصل  :اgالثالقسم 


(هو ما يتصور فيه الانكسار l أربع فرق عند ا�نفية وا�نابلة هو أصل  :القسم الرابعg (و أصل )gm.(  
  :مثال 
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أو يسمون ، اهاتان الزوجتان تسميان فريق وا|نات تسم2 فريق والأعمام يسمون فريق، زوجتان وست بنات وأربعة أعمام 
  .رؤوس يع° الزوجات رؤوس وا|نات رؤوس والأعمام رؤوس 

لأنه سيأخذ ما أبقت ، ا3سألة لا تكون ¡ئلة ولا تكون ناقصة  
ف® مسألة فيها وارث ¡صب فإن ، الفروض فتكون ا3سألة ¡دلة 

  .ا3سألة ¡دلة
هل ، kنصيبهن  كم نصيبهن؟الزوجتان اثنتان   ما مع� الانكسار؟

 أيضا ا|نات  لا يمكن  بلا كÄ؟  l اثنتk  2يمكن  أن أوزع 

وسهامهن    Àرؤوسهن À هل يمكن أن أوزع
À  lÀ ؟Äلا يمكن ذلك  بلا ك  


الرؤوس Øكن أن تنقسم l السهام هنا ،  	
م عbة ملاحظة لو أن الأعمام عدده	÷p  =g  ، �لكن أنا أريد السهام 
  .ولا أريد الرؤوس تنقسم l السهام ، الê تنقسم l الرؤوس 

 l هذا الانكسار Ûهذا ا3ثال يس vk فرق  
فيكون ،  
للأعمام واحد  ويبm ý=  جدات سيأخذن السدس  kفلو وضعنا ، جدات حصل هنا انكسار  kلو وضعنا 

 l عندي انكسارm  فرق.  
  


 - ا�لقة {   �
   {�  
  سيكون ب2 نسبت2، إما ا3وافقة أو ا3باينةو سننظر ب2 سهام الفريق وب2 رؤوسه

  :يأ¨ بعد ا�أصيل وبعد العول  /   ا#صحيح!! .. 
  طريقة العمل R تصحيح الإنكسار

  .أعمام،ثلاثة عن زوجت2 و تو¸ رجل :هذا هو ا�ثال
  نقسم ا3سألة ونؤصلها    :ا�رحلة الأو©
ننظر ب2 رؤوس الفريق أو عدد الفريق وسهامه،   :ا�رحلة اgانية

الأعمام فلا يوجد سنجد أن هناك انكسار فقط v الزوجت2، أما 
  انكسار، 

    فننظر ب2 سهام الفريق ورؤوسه بنسبت2 فقط إما ا3وافقة أو ا3باينة
أصل ا3سألة  ينة أخذنا ßمل عدد الرؤوس ونضعهفإن ßن بينهما مبا
  ويسÛ جزء السهم،

أصل ا3سألة فوق  ونضعه  و�ن ßن بينهما موافقة فنأخذ وفق الرؤوس 
  .ويسÛ كذلك جزء السهم

 .ورؤوسه هو حاصل اVظر ب2 سهام الفريق : تعريف جزء السهم    

  ، g  سهام الزوجات واحد، سننظر بينها وب2 رؤوسهم،  -الآن، سننظر ب2 سهام الفريق ورؤوسه 
  ؛ قلنا أن أي عددين متتا2á بينهما مباينة، gو
ب2  

  1\  أربعة أعمام ست بنات و زوجتان و
١  زوجتان

٨
   /  

٢  ست بنات

٣
   Z~  

  c  ب  أربعة أعمام

  1  أعمام ثلاثةتو� رجل عن زوجتh و
    زوجة

١

٤
   

Z  
  زوجة

    عم
  ب

/  
  عم
  عم
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  أصل ا3سألة فوقسنأخذه وÑعله   رؤوس اثن2 ، إذا ßن بينهما مباينة نثبت ßمل عدد الرؤوس، هذا عدد ال 
  .تسÛ مصح ا3سألة  É سÛ هذه اYمانية؟ماذا ت  ،  Éسيخرج Vا  gxmن·به v الأصل ثم 


 - ا�لقة {   �g   {�  
  :إخراج مصح ا�سألة

مصحّ "و عو�ا ؛ خرج Vا فإذا »بنا جزء السهم v أصل ا3سألة، أ. حاصل »ب جزء السهم v أصل ا3سألة، أو عو�ا: هو
  ". ا3سألة

  ) É(، وÅرج Vا ) g ( v)m(كن�نا سن·ب : قلنا
  .بعد إخراج مصحّ ا3سألة ؛ سنبدأ بإعطاء أصحاب الفروض فروضهم، وننظر كيف سنصُحح الانكسار

   :ة
  مصح² ا�سألة"ث من وا�اصل هو نصيب � وار. ". سن·به v السهام µته) g( ؛ "جزء السهم"»ب 

ل سهم اnي هو "جزء السهم"؛ اnي هو )  g(  -أ    :، وهو نصيب الزوجت2) 
( ، ن·ب أو�
 )g        × 
   = g  ( ؛ ) انيةYواحد للزوجة الأو�، وواحد للزوجة ا.(  
ح  الانكسار؛لاحظ الآن كيف تصحح (    ).الانكساربدل ما ßن نصف، أصبح الآن ل® واحدة ؛ واحد، فتصح�

  : ثم� بعد ذلك ننتقل إ� نصيب الأعمام، فنقول -ب 
ل ؛  
 ×        g( ، يساوي اثن2 )واحد ( اثن2 »ب نصيب العم الأو�   = g (الثYذلك العم اwا�، وYذلك العم اwو ،.  


+  g  +g  +g( لو §عنا السهام الآن هنا، لوجدناها مساوية 3صحÂ ا3سألة ؛   +
   = É ( Âأخر�جنا سهام الورثة من مصح 
ً
، إذا

  .ا3سألة
  : نلاحظ


  .كن�ه لا يوجد انكسار ؛ لا v فريق الزوجات، ولا v فريق الأعمام، وّ� أخذ نصيبه متساويا - 
g -  أن�)g ( ؛ )
ة، فقط ، تساوي ربع اYمانية، فلم $صل نقص l أحد من الورثة، إن�ما أخذوا نصيبهم بالسوي� )  
و 

 ؛ فأخذت الزوجة واحد من ثمانية، وأخذت الزوجة 
ً
 صحيحا

ً
صححنا الانكسار، فبدل أن نعطي ّ� نصف، أعطيناه رقما

  .الأخرى واحد من ثمانية، وبهذا نصحح الانكسار، وتنتå ا3سألة

×   \  
 ̈   1  ة أعمامثلاثتh و 

    زوجة
١

٤
   

Z  Z  
  Z  زوجة
    عم

  ب

Z  \  
  \  Z  عم
  \  Z  عم

  :ال آخر
  .امرأة توفيت عن زوج، وست أخوات شقائق: ا3ثال

 مصح ا�سألة
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  : طوات

  .نقسم ا3سألة  - 
g - لها Âثم� نؤص.  
k - نت ¡ئلةß ثم� نردّها إ� عوِ�ا إن.  

 
ً
  .زوج، وست�ة شقائق :نبدأ بقسمة ا�سألة: أولا

  .سيأخذ اVصف: الزوج  -أ 
  .يأخذن اYلث2: ائقالأخوات الشق –ب 
 
ً
  : تأصيل ا�سألة: انيا

  .إذا ßن الورثة ðهم عصبة ؛ فأصل ا3سألة من عدد رؤوسهم -أ 
  . و�ذا ßن v ا3سألة صاحب فرض واحد ؛ فأصل ا3سألة من مقامه -ب 
فروض بالنسب الأربع، فإن�نا ننظر ب2 مقامات ال -كما v هذا ا3ثال  –و�ذا ßن v ا3سألة أك� من صاحب فرض  -ج 

  .وحاصل اVظر يكون هو أصل ا3سألة
  : ا�طبيق


ل  -    ). � اVصف ( ؛  g) نصيب الزوج ( ا3قام الأو�
g -  ،2لثYلث2 ؛ ( والأخوات نصيبهن اYمقام ا )k .(  

  ).À(ا3سألة يكون من ، ف� هذا ا3ثال، أصل ) g        × k   = À( فن·ب أحدهما بالآخر،  مُباينة، )  kو g(ب2 
  :سنوزع السهام من أصل ا3سألة

   .نصف الستة يساوي ثلاثة، وثلثاها يساوي أربعة
 
ً
  العول  : ثاgا

  ) k+m   = Ç: §عت السهام(  
 منها عول ا3سألة ا�ديد ؛ وهو سبعة 

ً
  لا بد� أن أرد� الست�ة إ� ³موع السهام، فأحذف الست�ة، وأضع بدلا

  :ملاحظة!! ..

، ولا يوجد فيه انكسار ؛ لأن�ه واحد، والفريق  - 

ً
الزوج لا يعتÚ فريقا

 ننظر v الفريق اYا�
ً
  .لا بد� أن يكون أك� من واحد، إذا

g - ظر ؛ هل يوجد انكسار أمVبعد أن §عنا  كن�نا لم نبدأ ا 
�

لا، إلا
  .السهام

ا يقع فيه الطلاب باÈطأ ؛ كن�ه ينظر v الانكسار و¸ ا�صحيح قبل أن يرُد� أصل ا3سألة إ� ³موع السهام (    ).مم�
  ).وهو عدد الأخوات الشقائق ( ؛  À :الفريق اYا�

  . m،  وسهامهن�  Àعدد رؤوسهن�  
 l عÂوز

ُ
  ات الأربعة بلا كÄ؟  أخو Àهل أستطيع أن أ

  . لا يمكن هذا: ا�واب
  .أصحح هذا الانكسار

  �  وات ش~ وامرأة  تتوفي
    وج

١

٢
   /  

٢  أخوات ش ~

٣
   1  
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  . k؛ و�  Àموافقة، وسنأخذ وفق  Àو m، فنجد بكن�ه بÀ ( 2( ، وب2 رؤوسهن ) m( سننظر ب2 سهام الأخوات الشقائق 
  :وÑعلها فوق أصل ا3سألة، ون·به فيها

k        × Ç   = g
  يس�Ûُ مصحÂ ا3سألة، ) 
g(، و )ويساوي واحد وعbون  سن·ب جزء السهم v سبعة،(  
رج سهام الورثة من مصحÂ ا3سألة -ب 

ُ
ü ) : جزء السهم v ب·ب سهامهم:(  

  

×  /    
  Z\  �  أخوات ش~عن زوج وامرأة   تتوفي 

    زوج
١

٢
   /  ¿  

٢  أخوات ش ~

٣
   1  Z\  

 
ً
  فريق واحد إذا �ن هناك انكسار ¦ : أولا

  : ما نعمله هو

  .كن�نا نقسم ا3سألة - 
g - لها Âثم� نؤُص.  
k - نا أصل ا3سألة إ� ³موع السهام   .بعد ذلك ننظر هل يوجد عول v ا3سألة، أو لا، فإن وجد عول ردد�
m -  ا ، فإن ßن بينهما مُباينة ؛ فإن�نا "وافقةا�"، أو "المُباينة"ثم� بعد ذلك سننظر ب2 سهام الورثة، وعدد رؤوسهم بنسبت2 ؛ إم�

  . "جزء السهم"أصل ا3سألة، ويس�Ûُ فوق سنأخذ ßمل عدد الرؤوس، وÑعله 
  : ؛ عمل2"جزء السهم"فائدة 
 
ً
  .ن·به v أصل ا3سألة، فيخرج Vا مصحï ا3سألة: أولا

  .ا�سألة مصح² كن�نا سن·به v سهام الورثة، فيخرج نصيبهم من : الأمر الآخر
  ": مُباينة"نهما  -أ 

ل عمل بعد أن نضعه فوق أصل ا3سألة ؛  -    ."مصحÆ ا�سألة"؛ كن�نا ن·به v أصلها ؛ فيخرج Vا ) "جزء السهم"أي ( أو�
g -  السهام ؛ "جزء السهم"ثم� بعد ذلك نقوم ب·ب v ) مصح² ا�سألة"، فيخرج نصيبهم من )سهام الورثة" .  

ا إن �ن بينهما  -ب    ):العمل نفسه ": ( موافقة"أم¬

م ا3سألة -  Âنقُس.  
g - لها Âثم� نؤُص.  
k - نت ¡ئلةß ثم� نردّها إ� عو�ا إن.  
m -  ن بينهما موافقة ؛ أثبتنا وفق عدد "ا�وافقة"ثم� بعد ذلك ننظر ب2 سهام الورثة، وب2 عدد رؤوسهم بنسبةß ؛ فإن

 "اnي هو وفق عدد الرؤوس، فيس�Ûُ "( المُثبت"نأخذ هذا  الرؤوس، ثم� 
ً
ا3سألة، وÑعله  "جزء سهم"، فنأخذه، وÑعله )"مُثبتا

  ".جزء السهم"فوق أصلها، ويس�Ûُ بـ 
p -  أصل ا3سألة، فيخرج v مصح¬ ا�سألة"بعد ذلك ن·به."  
À - ته، فيخرج نµ السهام v مصح² ا�سألة"صيب الورثة من ثم� بعد ذلك ن·ب جزء السهم".  

 مصح ا�سألة
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  .هذا ما يتعلق بتصحيح الانكسار إذا ßن l فريق واحد
  

 
ً
   من فريق : ثانيا

   :ا�رحلة الأو©
ل مرحلة v العمل � واحدة لا Ïتلف   :العمل نفسه، فأو�

م ا3سألة -أ  Âنقُس.  
g - لها Âنؤص.  
k - نت ¡ئلة ثم� بعد ذلك نرد�هاß إ� عو�ا إن.  

   :ا�رحلة اgانية
Z - £تلف وÈ جزء منها لا:  

  ".ا�وافقة"، أو "المُباينة"كن�نا سننظر ب2 سهام الورثة، وب2 عدد رؤوس الفريق بنسبê ؛ 
  :ا{زء اÊي Èتلف – \
أنظر بÂ� 2 فريق وسهامه، فإذا نظرت، قد يكون �ينا أك� من فريق ؛ فقد يكون اثن2، أو ثلاثة، أو أربعة، فهنا س -أ 

وهو اختلاف v نقطة ! ا3سألة، لا، وهذا وجه الاختلاف سهم فلا أنظر، ثم� آخذ جزء السهم، أو آخذ المُثبت، وأجعله جزء 
  واحدة فقط 

  . ثم� نرجِع، ويستمر العمل نفسه -ب 
، نثُبته Óوار عدد الفريق، ولا "المُثبت: "ا�اصل وهو يس�Ûُ كن�نا إذا نظرنا ب2 سهام الفريق وعدد الرؤوس، ف: فالاختلاف

  .ننقله إ� أصل ا3سألة


 - ا�لقة {   �k   {�  
   :طريقة العمل


 –  
ً
لا   .كن�نا نقسم ا3سألة أو�

g – لها Âثم� بعد ذلك نؤص .  
k – نت ¡ئلةß ثم� بعد ذلك نرد�ها إ� عو�ا إن.  

  .الانكسار l فريق، أو l أك� من فريقوهذا العمل نعمله سواء ßن 
m –  êفريق، وعدد رؤوسه بنسب Â� ظر  نثبته، لا نرفعه فوق "ا�وافقة"، أو "المُباينة"بعد ذلك ننظر ب2 سهامVوحاصل ا ،

  . أصل ا3سألة، إن�ما نثُبته Óوار الورثة
p –  ا�Yفر –ثم� ننتقل إ� الفريق ا l ن الانكسارß وننظر بالطريقة نفسها ؛ ننظر ب2 السهام وب2 الرؤوس  –يق2 إذا

 êالمُباينة"، أو "ا�وافقة"بنسب."  
  . ، فإن�نا سنثُبت وفق عدد الرؤوس"ا�وافقة"إن ßنت  -أ 

  .، فإن�نا سنثُبت ßمل عدد الرؤوس"مُباينة"إن ßنت  -ب 
 لا ننقله فوق أصل ا3سألة، و�ن�ما نثُبته Óوا

ً
  . ر عدد الرؤوسوأيضا
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À – أربعة فِرَق l نß ذلك إذاwثلاثة فرَِق، و l ن الانكسارß ثم� نفعل العمل نفسه إن .  
Ç –  عله   ": جزء السهم"إخراجÑفريق واحد ؛ كن�ا نأخذ هذا المُثبت و l ن الانكسارß ا   ، "جزء السهم"لم�

ننظر ب2 هذه المُثبتات، فننظر بينها  يكون ثلاثة، قد يكون أربعة،  عندنا أك� من مُثبت ؛ قد يكون اثن2، قد إذا ßن
   ":سب الأربع"بـ 
  .المُباينة -د           .المُداخلة - ج          .ا�وافقة -ب            .المُمائلة -أ 

  . ا3سألة "جزء سهم"حاصل اVظر ب2 هذه المُثبتات سنجعله 
  ) ن ¦ أك  من فريق تصحيح الانكسار إذا �: ( مثال

  .امرأة توفيت عن ثلاث أخوات لأب، وأربع أخوات لأم، وجدت2
  :سُنقسم ا�سألة: أولا
  .أعطيتهن اYلث2 :ثلاث أخوات لأب -أ 
مأربع  –ب 

ُ
  اgلث :أخوات لأ

  .�ن� السدس :ا{دتان –ج 
 
ً
  ا#أصيل : ثانيا

  .، وسأكت� بأحدهما"Ëُاثلة"؛  kوkب2  -أ 
  . ، فسأجعله أصل ا3سألة À، وسآخذ الأكÚ منهما، والأكÚ هو"مُداخلة"؛  Àوk ب2 –ب  

 
ً
  : الردÆ إ� العول: ثاgا

بقسمة أصل ا3سألة l ا3قام، وا�اصل يُ·ب v : سأوزÂع نصيب � وارث، وأعطيه سهمه من أصل ا3سألة، بأن أقوم
  .البسط

  . À÷k  =g  ،g       ×g  =m: الأخوات لأب –أ 

×       À÷k  =g  ،g: الأخوات لأم –ب   =g .  

=  À÷À: تانا�د -ج  ،
       ×
  =
 .  

×  ~    
h1  �  امرأة توفيت عن ثلاث أخوات لأب، وأربع أخوات لأم، وجدت\  

    أخوات لأب /
٢

٣
   1  \1  

١  أخوات لأم 1

٣
   \  Z\  

h١  جدت

٦
   Z  ~  

ل ؛ سأنظ -أ    ): k( ، وب2 عدد رؤوسهن ؛ )الأخوات لأب ( ر ب2 سهام الفريق الأو�
  .سأثبت ßمل عدد الرؤوس، وأضعه Óوار الرؤوس إذا ، )� عددين متتا2á بينهما مُباينة ( ؛ مُباينة kوmب2 
ا ßن الانكسار l فريق واحد، كنت آخذ هذا الرقم (  ، الآن لن ) Ç( ا3سألة مبا�ة، وأجعله فوق عول )  k( لم�

نå اÈطوات الأخرى 
ُ
  ).أستعجل v هذه اÈطوة حù أ

  )  m( الأخوات لأم : سأنتقل إ� الفريق اYا� -ب 

 مصح ا�سألة
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بينهما موافقة، فآخذ وفق عدد الرؤوس، ولا آخذ وفق عدد السهام ؛ لأن�   mوg، وبm ( 2(، وعدد الرؤوس )g( نفسهامه  
  .ا�عامل مع الرؤوس

اnي أريده v الانكسار هو أن تنقسم السهام l الرؤوس، وليس العكس ؛ فتقسم الرؤوس l السهام، ولو  :لاحظوا
 g÷m؛  أن تنقسم السهام l الرؤوس بلا كÄ: ، لكن اnي أريده m÷g  =gلاحظنا أن� الرؤوس هنا تنقسم l السهام ؛ 

  .يساوي نصف
  ).  m(سآخذ وفق عدد الرؤوس ؛ 

 وفق 
ً
  )  ! g( عدد الرؤوس ؛ إذا
  ).ا�دات : ( بعد ذلك انتقل للفريق اYالث –ج 

  إذا مُباينة ؛  gو
يوجد انكسار، وبg ( 2(، ورؤوسهن)
(سهمهن 
ً
  ! أثبت ßمل عدد الرؤوس، فسأجعله مُثبتا

  .، وهذه الأرقام اYلاثة تس�Ûُ المُثبت من عدد الرؤوس) k ،g ،g( أصبح �ي ثلاثة أرقام ؛ 
  ". جزء السهم"، وسيس�Ûُ بـ ) Ç(نظر بينها بالنسب الأربع، وحاصل اVظر ب2 هذه الأرقام اYلاثة هو اnي سيكون فوق سأ

  : سنبدأ اVظر
  .بينهما Øاثلة، سأكت� بأحدهما  g و g –أ 

 سأ»ب أحدهما بالآخر ؛   k و g –ب 
ً
  . k       ×g  =Àبينهما مُباينة ؛ إذا

 حاصل اVظر 
ً
  ).À(ب2 هذه المُثبتات هو الرقم إذا

سأقوم ب·ب جزء  –فالآن لا يوجد أي فرق بعد أن أخرج جزء السهم، وسيكون ال�م متواصلاً كما ßن l فريق واحد 
  .حï ا3سألةحيس�Ûُ مص) mg(، ويساوي )Ç( ، وسأ»به v عول ا3سألة  ) À( السهم 

  . À       ×m   = gmح  ا�امعة ؛ حµته، فيخرج نصيبهم من مصبعد ذلك سأقوم ب·ب جزء السهم v السهام 

=  À       ×g: ثم� أقوم بالعمل نفسه مع سهام الأخوات لأمg .  

  .  À، فيخرج نصيب ا�دات وهو ) 
( ي·ب v سهم ا�دات ) جزء سهم ا3سألة (  À: ثم� ننتقل للفريق اYالث
gm  l تنقسمk  واحدة من الأخوات ستأخذ  ، فزال الانكسار ؛ لأن� �É  مُصحح انكسارهن� 

ً
، والأربع أخوات لأم أيضا


g  ف® واحدة منهن ستأخذ ،k  ذلك ا�دات، فا�دتان � واحدة ستأخذwو ،k .  
ويمكن من ) mg(لو لاحظنا كن�ه لا يمكن تصحيح الانكسار بأقل من هذه الأعداد، فلا يمكن أن آ¨ برقم أقل من ( 

تصحيح الانكسار l ا�دات والأخوات لأب، ويكون مساويا لفروض ا3سألة، فأقل عدد يتأ� منه سهام الورثة خلا� 
  )mg(بلا كÄ هو رقم 

  : ا�ثال
  .تو¸ رجل عن زوجت2، وأربع بنات، وعb أخوات شقائق 

 
ً
لا   : نبدأ بقسمة ا�سألة: أو¬

  .سنعطي الزوجت2 اYمن: الزوجت2 -أ 
  .ا|نات أعطيهن اYلث2 :ا|نات -ب 
  .أعطيهن� ا|اõ: عb أخوات شقائق –ج 
 
ً
  أصل ا�سألة : ثانيا
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  بينهما مُباينة، فأ»ب أحدهما بالآخر، kو Éلأن� بgm (    2(أصل ا3سألة من 

، وثلثاها  kهو ) gm(، وثمن ) )gm(فيخرج  À   ؛ لأن�)gm (÷k   =É    ،É       ×g – 
À  õوا|ا ،p ،للأخوات.  

 
ً
  :ع السهام: ثاgا

  :سأنظر ب2 سهام �Â فريق وعدد رؤوسه
  .      g، بينهما مُباينة، سأثبت عدد الرؤوس اnي هو  k، والسهام gزوجت2 عددهن� 

  1\  ات، وع� أخوات شقائق
h١  زوجت

٨
   /  

٢  بنات 1

٣
   Z~  

Z0 ب  وات شأخ  c  
  


 - ا�لقة {   �m   {�  

ا|نات سهامهن ، انتقل لسهام الفريق اYا� À  ، ورؤوسهنm  استطيع توزيع و
À أربع بنات l ف� هذه ،ا3سألة منقسمة ف
  ا�الة لا يوجد انكسار 


وَرؤوسهن  pسهامهن ، عb أخوات شقائق ، الأخوات الشقائق ، الفريق  اYالث  	  ،  
  gيقبلان القسمة l عدد خارé ف� هذه ا�الة أثبت وفق عدد الرؤوس ويكون الوفق   لأنهما موافقة    	
وبp  2ب2  

  : الآن �ي مثبتان
  .الأسهم والرؤوس  بينها مباينة  :الفريق الأول 
  .السهام مقسمة  l الرؤوس  :الفريق اgا� 

و p   :الفريق اgالث 	  v بينهما موافقةg .  
 اكت� بأحدهما    بينهما Øاثلة   ،  gوgسأنظر ب2 الأربع  لآن سأنظر ب2 ا3ثبتات  بالنسب ا

ً
  gmانقله فوق   gآخذ ، إذا

 Ûما يس ã أصل ا3سألة فيخرج  v ح ا3سألةحبمص(  جزء سهم ا3سألة أ»به )  (g        × gm   = mÉ  (mÉ 
Ûح ا3سألة حمص(تس   .(  

 
ً
  هو حاصل  »ب جزء السهم v أصل ا3سألة أو v عو�ا فيخرج مصح ا3سألة  :مصح ا�سألةماا�راد بإذا

  .v السهام   gب·ب جزء السهم ،عد ذلك سأوزع السهام l أصحابها ب

×  \    
  ¨1  1\  تو� رجل عن زوجتh، وأربع بنات، وع� أخوات شقائق

h١  زوجت

٨
   /  ~  

٢  بنات 1

٣
   Z~  /\  

Z0 ب  أخوات ش  c  Z0  

  : مدخل _اب ا�ناسخات

 مصح ا�سألة
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  الأصل v الx+ت إذا حصل أن ا3يت إذا مات أننا نقسم ترwته l  ورثته : مقدمة 
لا خلاف ب2 وأن يموت أحد الورثة قبل استلام حقه و قبل أخذ  حقه من مورثه وهو لكن قد يطرأ أمر قبل توزيع الwxة 

  وأنه مستحق �قه من مال مورثه، ثبت  العلماء v أن حقه قد
  تو¸ رجل عن زوجه وبنت وابن وقبل قسمة الwxة مات هذا الابن:مثال 

�  ( إما   قد يكون ورثة هذا الابن ،   تهلورثنصيبه  سنعطي والآن الابن ميت ، الآن الابن استحق الإرث   êالزوجة ال
  . ، وقد يكون � ورثة يرثون مع هؤلاء ، ة  آخرون  غ/ هؤلاءوا|نت فقط وقد يكون � ورث، )أمه  زوجة أبيه 

  :�وط استحقاق الارث ثلاثة

  µقق موت ا3ورث حقيقة أو حكما-
g-قق حياة الوارث عند موت مورثه ولو نطفةµ  
k-للإرث 
  العلم با3قت


 - ا�لقة {   �p   {�  

  باب ا3ناسخات
  . اعلةا3ناسخة l وزن مف: ا3ناسخات v اللغة

  ..و� ا3عني2 مراد هنا. يطلق l الإزالة ويطلق l اVقل أيضا :النسخ R اللغة
  . أن يموتَ ميتٌ وقبل قسمة ترwته يموت من ورثته ميت فأك� :ا�ناسخات اصطلاحًا عند أهل الفرائض £

   /  أحول ا�ناسخات اgلاث
  .ورثة ا3يت الأول، ويرثونه كما يرثون الأول أن يكون ورثة ا3يت اYا� هم بقية :ا�الة الأو©
  .أن يكون ورثة � ميت لا يرثون غ/ه :ا�الة اgانية
. أن يكون ورثة ا3يت اYا� هم بقية ورثة ا3يت الأول، وÅتلف إرثهم منه أو يرثونه ويرث معهم غ/هم :ا�الة اgاgة

  .هذه � أحوال ا3ناسخات اYلاث
  : أحوال ا�الة الأو©

ßن بالفرض فلا يتصور أن يوجد  و�ن. إما أن يرثوا با�عصيب ا3حض، أو با�عصيب والفرض معا،أو يرثوا بالفرض فقط
  .إلا ميت2 فقط

، الآن لو أردنا أن نقسم ا3سألة فسنقول لأن الورثة ðهم عصبة رجل عنده ستة أبناء، مات هذا الرجل وترك ستة أبناء:مثال
  .ن ستة، ل® واحدٍ واحدنقول أصل ا3سألة م
Vقسم ا3سألة رجل مات عن �سة أخوة، إذا ا3ال بينهم . يرثه إلا أخوته لا مات أحد هؤلاء الأبناء  قبل أن نوزع الwxة 

  .أيضا بالتساوي، أصل ا3سألة من �سة ل® واحدٍ واحد
  .ما طريقة العمل v هذه ا�الة

  :ورثوه كما ورثوا أباهم، طريقة العمل باختصارv هذا ا3ثال الأخوة اnين مات أخوهم و
وبهذا üت� ا3سألة قبل أن  .أننا Ñعل من مات بعد ا3يت الأول كأنه ما وجد أصلا ونقسم ا3ال l ورثة ا3يت الأول

  .نعمل فيها 
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 - ا�لقة {   �À   {�  
Íا�ثال ا#وضي:  

لستة قبل أن تقُسم ترwة أبيهم عليهم مات من هؤلاء الستة أربعة،مات لو أن رجلا توُ¸ وعنده ستة أبناء ؛هؤلاء الأبناء ا 
 اYا� ثم اYالث ثم الرابع ثم اÈامس،

  نقسم ا3سألة l الأحياء فقط ف لم Åتلف إرثهمو لم يدخل وارث جديد لأنه ا�الة الأو�   هذه  
 Îا�ثال ا#طبي  :  

  وقبل قسمة الwxة مات أحد الأبناء  ثم تبعه آخر تو¸ رجل عن �سة أبناء: مثال للحالة الأو�
  فقط ا3حض الإرث با�عصيب هذا  ا3سألة ثلاثة من عدد الرؤوس ل® واحد واحد،  إذن أصل   نقسم ا3سألة l الأحياء

  
،الإ:ثانيا 

ً
  رث بالفرض وا�عصيب معا

 أبناء 
ً
  عم، مثلاً تو¸ رجل أو توفيت امرأة عن أربعة إخوة لأم وهم أيضا

  س/ثون بالفرض لأنهم إخوة لأم،ثم نورثهم ا|اõ لأنهم أبناء عم 
 
ً
 بمثل إرثهم بالفرض وا�عصيب معا

ً
  .لو مات منهم اثن2،هؤلاء يرجع م/اثهم إ� إخوتهم، فس/ثون أيضا

  أن يرثوا بالفرض فقط  :  ثاYا 
wxة ماتت الأخت لأب بعد أن تزوجها لو توفيت امرأةُ عن زوج وأخت شقيقة وأخت لأب،وقبل قسمة ال: مثلا 

 عن زوج وعن أخت الزوج،فالأخت لأب 
ً
  ، لأبالآن ماتت أيضا

و¡ئل اVصيب لأخت من أب ثم ماتت بعد أن تزوجها الزوج فأصبح م/اثها ،  فا3/اث v ا3سألة الأو� نصف ونصف 
 أ
ً
صبح �ا نصف،فهذه ا3سألة يرثون من اYا� كما مربوطا بزوجها ا�ديد وأختها فأصبح الزوج � اVصف وأختها أيضا

  يرثون الأول 
  .وهم بقية ورثة ا3يت الأول،فهذه ثلاثة أحوال


 - ا�لقة {   �Ç   {�  

  أن يكون ورثة � ميت لا يرثون غ/ها�الة اYانية 

  �وط هذه ا�الة ؟ 

 .أن يكون v ا3سألة أك� من ميت2 )

g(  ا�Yط اbات بعد ا3يت الأول من ورثتهأن يكون � من م: ال. 

k(  الثYط اbأن يكون ورثة � ميت  لا يرثون غ/ه: ال.  
Íة هذا الرجل مات أحد الابن2 عن زوجة وابن، ثم ماتت ا|نت ( ا�ثال ا#وضيwهالك عن ابن2 وبنت، وقبل قسمة تر
  ) عن زوج وابن
  طريقة العمل


  .تصحح الانكسار إذا وجد انكسار -m.   عو�ا إن ßنت ¡ئلة تردها إ� -k.   تؤصلها - g.  تقسم ا3سألة – 
نثي2 وعدد رؤوسهم �سة الأول مات عن ابن2 وبنت، هذه ا3سألة أصلها من عدد رؤوسهم 

ُ
  .لأن لثكر مثل حظ الأ
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  c  

  g  ابن

  g  ابن


  بنت  

(جدول (  
  

  .لأن الزوجة ستأخذ اYمن، والابن سيأخذ ا|اõ  مات عن زوجة وابن، أصل هذه ا3سألة من ثمانية وا3يت اYا�  
  c     ̈ 

      \  ابن

    ت  \  ابن

      Z  بنت

  Z  زوجة    

  �  ابن    
  )g(جدول 
  

� ا|نت، ا êالث الYوأصل هذه ا3سألة من أربعة  ماتت عن زوج وابن،   3يت ا.  
  ا�سألة اgاgة  ا�سألة اgانية  ا�سألة الأو©

  c     ̈   1  

          \  ابن

        ت  \  بنا

    ت      Z  بنت

      Z  زوجة    

      �  ابن    

  Z  زوج        

  /  ابن        
  )k(جدول 
  

أنك ستنظر ب2 سهم ا3يت : متعلقة بطريقة العمل v ا�الة اYانية واYاYة من حالات ا3ناسخات اVقطة اgانية -
فإن . إما ا3وافقة، أو ا3باينة: بنسبت2) ثمانية( ، وأصل مسأ�ه هو)اثن2(أن سهمه من ا3سألة الأو� : ، وقلنا)الابن(اYا� 

 .ßن بينهما موافقة فتثبت وفق أصل ا3سألة، و�ن ßن بينهما مباينة فأثبت ßمل أصل ا3سألة
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 ، سأنظر بينهما بنسبت2 إما ا3وافقة أو ا3باينة، )ثمانية( أصل مسألة ا3يت اYا� )اثن2(  )الابن(سهم ا3يت اYا�   -
   وأجعله فوق اYمانية) أربعة() ثمانية(اnي هو  وفق أصل ا3سألةوموافقة  ) اYمانية(و ) الاثن2( ب2
  


 - ا�لقة {   �É   {�  
  

  ا�سألة اgاgة  ا�سألة اgانية  ا�سألة الأو©

      1    1  

  c     ̈   1  

          \  ابن

        ت  \  ابن

    ت      Z  بنت

      Z  زوجة    

      �  ابن    

  Z  زوج        

  /  ابن        

(جدول (  

� ا3ثبت من ا3سألة اYانية) m( لاحظ الآن أن     
 � êالث الY(  أصل مسأ�هاو )واحد()ا|نت(الآن سننظر ب2 سهم ا3يت اm ( د أن بينهما مباينة؛Ñ لأن � عددين

� ا3ثبت من ) m(الـ مقابل ) m(وانظروا أين وضعت ) m(سنثبت ßمل هذه الـ إذا  ،بينهما مباينة) 
(أحدهما  êالأو� ال
  .ا3سألة اYانية
  اVقطة اYاYة


 تأ¨ إذا ßن هناك أك� من مسألةو إخراج ا�امعة  )

  . Ïرج Vا ا�امعة بالنسب الأربع، وحاصل اVظر  ننظر ب2 المُثبتات من أصول ا3سائل
  أيضًا لو نظرت ب2 الأصول لأربعإذا نظرت ب2 أرقام متفقة v ا3سÛ؛ فأنظر بالنسب ا  /  ملحوظة

  أما إن اختلف ا3سÛ فأنظر بنسبت2 
  . فأكت� بأحدهما بينهما Øاثلة، و هما متفقان v ا3سÛ؛) m(و ) m(هنا الآن سأنظر ب2    
� أصل ا3سألة ) p(مسألة الأو� ي·ب فيها فتخرج ا�امعة، للزء سهم جكأنقله وأجعله    
� المُثبت ) m(و)p       ×m   = g	 (  
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  ا{امعة  ا�سألة اgاgة  ا�سألة اgانية  ا�سألة الأو©

  1    1    1  \0  

  c     ̈   1    

            \  ابن

          ت  \  ابن

      ت      Z  بنت

        Z  زوجة    

        �  ابن    

    Z  زوج        

    /  ابن        
  )g(ا�دول 
  

  .)تسÛ ا�امعة ) 	g(هذه ) 	p) (m       ×p  = g(ا3سألة الأو�  v أصل أ»بهو فوق أصل ا3سألة الأو� )m(أضع ا3ثبت 
  : إخراج سهام الورثة من ا�امعة الآن 
 
ً

ا3سألة الأو�، فمن ßن منهم حياً أخذ ناتج ال·ب  v  v سهام الورثة   ) m(أ»ب ما هو كجزء السهم اnي هو : أولا
   ووضعته � µت ا�امعة بامتداد ا3ربع اnي �

أ»به v السهام µته فيخرج و)Åرج جزء سهم هذه ا3سألةو( �ذا ßن ميتاً فحاصل ال·ب سيقُسم l أصل مسأ�ه،و
  نصيب ورثة ا3يت اYا� من ا�امعة، وأضعه �م µت ا�امعة

  1    Z      \0  

  c     ̈   1    

 ̈           \  ابن

          ت  \  ابن

      ت      Z  بنت

  Z      Z  زوجة    

  �      �  ابن    

    Z  زوج        

    /  ابن        
  )k(جدول 

  )m)(mُ(المُثبتات حذفتها :لاحظةم  
ُ
  باللون الأ1ر) m(ريد فقط جزء السهمأ

  .لآن سأ»ب جزء السهم v السهام µتها
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 - ا�لقة {   �â   {�  
  

  1    Z      \0  

  c     ̈   1    

 ̈           \  ابن

      ÷    ت  \  ابن

      ت      Z  بنت

  Z      Z  زوجة    

  �      �  ابن    

  Z  Z  زوج        

  /  /  ابن        
إلا إذا تعددت ا|طون بمع� أن يكون من .. ا�الة اYانية نفس العمل v ا�الة اYاYة من حالات ا3ناسخات : لاحظ م

فهنا . أو س/ث من ورثة ا3يت اYا� من س/ث مسألة ا3يت اYالث.. ورثة ا3يت الأول من س/ث من ورثة ا3يت اYا�
  .كما لو ßنت � أصل ا3سألة الأو�.. ثم سنتعامل مع ا�امعة.. ل مسأ�2 فقط ثم üرج ا�امعة �مسنجع

  

  قسمة الÑÒت                                                                   
  :مع� القسمة

� اثن2 فقسمت .. gأي ا�واب .. m÷g مثلا القسمة حل ا3قسوم إ� أجزاء متساوية êالأربعة إ� أجزاء متساوية ال
  .فهذا مع� القسمة حل ا3قسوم اnي هو أربعة إ� أجزاء متساوية.. واثن2

  والwxة � ما خلفه ا3يت
  .قسمة الx+ت، إعطاء � وارث ما يستحقه من مال مورثه

  صيبه من الwxةأن أعطي � وارث ن.� ثمرة وفائدة علم ا3واريث  : أهمية قسمة الx+ت  
  :أنواع الÑÒت

  . وهو ما ßن مستوي الأجزاء :اVوع الأول ما يمكن قسمته
  . لأنه غ/ مستوي الأجزاء :اVوع الآخر ما لا يمكن قسمته

  أو ذرعه با3سافة، أو كيله،  أو وزنه، ßلأموال مكن قسمته إما بالعد ياVوع الأول 
  ا�يوان و العقاراتو ما لا يمكن قسمته �ßوراVوع اYا� 

  
  

  طريقة قسمة اVوع الأول
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  ما يمكن قسمته 
   أن أنسب السهم إ� أصل ا3سألةو� :الطريقة الأو© £ طريقة النسبة

  .مثلاً لو أن رجل مات عن زوجة وبنت وأخت شقيقة مثلاً  
  . ف ريالثمن العbة آلا اأقول �.. الزوجة �ا اYمن يع° لو ßن عنده الآن عbة آلاف ريال

  وا|نت �ا اVصف وأقول �ا نصف العbة آلاف
  والأخت الشقيقة �ا ا|اõ من العbة آلاف هذه مع� النسبة 

تقسمها l   فقط،  صحßن هناك م إنالwxة تقسمها l أحد هذه الأمور إن ßنت هناك جامعة فتقسمها l ا�امعة،
  .تقسمها l أصل ا3سألة لم يكن هنا عول . لعولعول فقط تقسمها l ا إن ßنا3سألة، حمص

  الأمثلة 

  \  زوج وأخت شقيقة
١  زوج

٢
   Z  

١  أخت  ش

٢
   Z  

  gأقسمها l أصل ا3سألة  ريال 			g  الwxة 
g			÷g  =
			  ،
  هذا هو جزء سهم الwxة   			


. الwxة 			       ×
  .ريال هو نصيب الزوج من الwxة 			
� اnي هو نصيب الزوج Åرج  

نصيب الأخت الشقيقة  ×        			
مرة أخرى   =
			   

  .وهو ما لا يمكن قسمته هذه �ا طريقان :طريقة القسمة باVوع اgا�
  و� بأن تنسب نصيب � وارث إ� ا3سألة أي إ� أصلها :الطريق الأول طريق النسبة

  .لشقيقة، تقول الزوج � نصف ا|يت والأخت �ا نصف ا|يت، أو نصف ا�يوان ونصف ا�يوانمثلاً v الزوج والأخت ا 
  .)طريقة القkاط(الطريق اgا�  
  .هو ثلث اYمن :ما مع� الق/اط 

  . gmثلث ثمن صحيح هو  هأقل عدد Øكن أن Åرج من
  تسÛ �رج الق/اط gmال  .الق/اط واحد من أربعة وعbين

  .مات وترك بيت الآن هذا ا3ثال اnي عندنا أخذناه واحد واحد للزوج والأخت الwxة الآن بيت مثلا لو  

Åرج ã كم؟ . أقسمها l أصل ا3سألةو. gmا|يت هذا أحو� إ� رقم وهو g . جزء سهم �رج الق/اط أ»ب به السهام


. فيخرج نصيبهم من ا|يتg       ×
  =
g ق/اط .  

هو الأخت الشقيقة  اYا� اnيg       ×
  =
g   ق/اط.  

  
  
  
  



II Eت Eبعبعلمستوى السالمستوى الساللرائض رائض ففالالت                                                                                    

- ٤١ - 
 

  �}   	g - ا�لقة {   �
  باب ا#قدير والاحتياط

وهذا يتعلق با�مل ويتعلق بالغَرَْ�  الإش�ل من جهت2، إما من جهة وجوده وعدم وجوده، والوارث لم يتضح حا�، هنا 
  والهَدَْ�، ويتعلق با3فقود، 

  .وهو ما يسÛ بباب اÈنُ�  أو أن�؟ هل هو ذكر ا�هة اYانية 

  باب اÈن�
 
ً

  ما هو اÈن�؟: أولا
من الل2، وا��خَنïث أو اÈنَِث من الانكسار والل2، و�ذا يطلق l من يøين ويتشبه بالنساء أنهم فيهم  :اÄن� R اللغة

  .خَنثَ
   مù يتصور وجود اÈن� ا3ش®؟

ة  v ا|نو�
ً

  ويتصور وجوده v العمومة، ويتصور وجوده v الأخوة، يتصور وجوده أولا
الولاء ليس v العاصب ا3با� المُعْتِق ا3با�، لأنه لا فرق ب2 اnكر والأن� فيه، و�نما v و ،ويتصور وجوده v الولاء 

  .العصبة ا3تعصبون بأنفسهم، هذه � ا�هات
  :اÄن� A حالان

  .حا�خن� يرُ� اتضاح  :ا�ال الأول
  ثم مات  و� وهو خن�مثل من  لا يرُ� اتضاح حا�،  :ا�ال اgا�

  علامات يتضح بها هل هو ذكر أو أن�؟
  .إذا بال من آلة اnكر فهو ذكر، و�ن بال من آلة الأن� فهو أن�  ا|ول :  أول العلامات 

  إذا ßن يبول من الاثنت2 إن بال منهما فننظر للأسبق
  :ن الاثنت2 مبا�ةإذا ßن يبول م

 hهذا ¦ قول R اختلف العلماء:  

  أبو حنيفة وقول عند الشاف�وهو قول  .بعض أهل العلم قالوا يبý مشً�، فلا نرجح -
g- وبعض أهل العلم قالوا لا، ننظر إ� الك�ة، ول® فيه قول.  

  .إذا ßن لم $صل سبق لأحدهما و¸ الك�ة سواء يبý مُشِ�ً 
  نبات شعر اللحية ، خروج ا3° من اnكر هذه من علامات اnكورةمثل  ، ت لا Öصل إلا مع ا_لوغعلاما

  ا�مل،  ، بروز اYدي2  أما علامات الأنوثة فا�يض 
   كيف يوَُر¬ث R ا�الh؟

  إذا ßن ير� اتضاح حا� يتوقف v أمره حù يتضح أمره إن أمكن R ا�الة الأو©
  �ن لم يمكنو
  :إذا ßن لا Åتلف فهذا لا إش�ل فيه، لكن إذا ßن Åتلف فالعلماء l أربعة أقوالف

  .أن اÈن� ا3ش® يعامل بالأ» وحده فقط، وغ/ه يعامل بالأحظ، وهذا قول الإمام أó حنيفة  :القول الأول
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  يعاملون بالأ» لأنه اáق2  قول الشافعية وهو ا3عتمد عنهم، أنه � الاثن2 الوارث واÈن� :القول اgا�
  يتفقون فيما بينهم قالوا يصلح الورثة،: إذا لم يتضح حا� 

إذا ßن س/ث وهو أن� وس/ث وهو ذكر فنعطيه نصف نصيب  يقولون إن اÈن� ا3ش® : مذهب ا3الكية :القول اgالث
  .كر، إذا ßن يرث بالأن�  نعطيه نصف أن�ذكر ونصف نصيب أن�، إذا ßن يرث باnكر فقط قالوا نعطيه نصف نصيب ذ

  يقولون إذا ßن ير� اتضاح حا� فقو�م مشابه لقول الشافعية، : ا�نابلة يفصلون :القول الرابع
  .واالله أعلم هو الراجحإذا ßن لا ير� اتضاح حا� فقو�م مشابه لقول ا3الكية، 

 عن و� خن�رجل  :ا�ثال
ً
  اتضاح حا� ير� تو¸ عن ابن وأيضا

  ، أننا سنعامله القول الصحيح الراجح بإذنه تعا� هو مذهب ا�نابلة
ً
  مع الورثة بالأ»، وا|اõ سيكون موقوفا

 
ً
سنعمل مسألة l تقدير كون اÈن� ذكر، نؤصلها، مسألة ßملة تؤصل ونردها إ� عو�ا إن ßنت ¡ئلة، نصحح  :أولا

ß ملةالانكسار إذا وجد انكسار، مسألة .  
  .مسألة l تقدير كونه ذكر

  \  

  Z  ابن

  Z  و� خن�

  كورة  
  

  سأعمل مسألة l تقدير كون اÈن� أن�  :ثانيا
  \  /  

  \  Z  ابن

  Z  Z  و� خن�

  أنوثة  ذكورة  
  الآن أن أخرج ا�امعة   
   gاYانية خرج  ، قسمنا l أصل ا3سألة lk أصل ا3سألة الأو� خرج  Àأصل ا3سألة ستة، قسمنا   

كم سيبý؟ سيبý ا3وقوف  k+g   = p، الآن لو §عنا g =  ، اÈن� أقل نصيب � k=  نصيب الابن الأقل � من ا3سأ�2 

هذا واحد حù يتضح حال اÈن� فإذا اتضح كونه ذكر أعطيناه للخن� ؛ لأنه أصبح ذكر فيتساوى مع أخيه، و�ذا ßن  

  .هذا v حال اتضاح حا�. ثكر سيكون ضعف ما للأن� وبهذا تنتå ا3سألةاÈن� أن� سنعطيه ل
  \  /  ~  

  /  \  Z  ابن

  \  Z  Z  و� خن�

  Zموقوف   أنوثة  ذكورة  
  .üرج أصل ا3سألة العمل نفسهلا ير� اتضاح حا�   إذا ßن ا�الة اYانية،



II Eت Eبعبعلمستوى السالمستوى الساللرائض رائض ففالالت                                                                                    

- ٤٣ - 
 

 v ظر ي·بVننظر ب2 أص� ا3سأ�2 بالنسب الأربع، حاصل ا g   
  ثم بعد ذلك نقسم ا�امعة l أصل � مسألة فيخرج جزء سهمها، 

  بعد ذلك أعطي � وارث نصف نصيب، 
  l ا3سأ�2 وأقسمه v بعد ذلك سأ§ع نصيب � وارثg.  

           ×~        ×1          

  \  /  Z\  

  �  \  Z  ابن

  Z  Z  c  و� خن�

    أنوثة  ذكورة  
�يراده v هذه ا3حا»ة، وأسأل االله جل وعلا l ما فيها من تقص/ و¿عة إلا أن° ملøم بوقت هذا ما تيã Ä بيانه و

Dدد، أسأل االله جل وعلا أن يكتب ã الأجر، وأن يعفو عما حصل فيها من نقص أو خطأ أو زلل، وأسأل االله جل وعلا 
العا23 اnي بنعمته تتم الصا�ات، و�� لقاء آخر إن شاء لكم ا�وفيق v ا�نيا والآخرة، وأقول قو� هذا، وا�مد الله رب 

   .االله v مستوى آخر، والسلام عليكم ور1ة االله وبر+ته
  

 تم ëمد االله وصB االله l نبينا Dمد وآ� وصحبه أ§ع2
  
 

  


